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—	 O	Γιάννης	Λάτσης	(πρώτος	από	αριστερά)
	 επιβιβάζεται	στο	Νεράιδα
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—	 	Το	κτήριο	Παλλάς	Αθηνά	στεγάζει	τα	γραφεία
	 του	Ιδρύματος	στην	Ελλάδα
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Ο Γιάννης Λάτσης αθόρυβα επιτελούσε για αρκετές δεκαε-
τίες το φιλανθρωπικό του έργο, ορμώμενος από τον έμφυτο 
πατριωτισμό του, την ακλόνητη πίστη του στο θεσμό της οικο-
γένειας, το έντονο αίσθημα ευθύνης για τις νεότερες γενιές 
καθώς και την ευαισθησία του για τις ανάγκες των συνανθρώ-
πων του.

Υπήρξε για την εποχή του πρωτοπόρος όχι μόνο στην επιχει-
ρηματική του δραστηριότητα αλλά και στις κοινωφελείς του 
πράξεις. Η διορατικότητα, η στοχευμένη δράση και η αμεσό-
τητα που χαρακτήριζαν τα επιχειρηματικά του βήματα, ήταν 
ταυτόχρονα και οι βασικές αρχές της κοινωνικής του δράσης.

Το 2005, δύο χρόνια μετά τον θάνατό του, η οικογένειά του 
συνέστησε στη μνήμη του το Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. 
Λάτση με σκοπό τη μετεξέλιξη του προσωπικού φιλανθρωπι-
κού του έργου σε ένα οργανωμένο και προσαρμοσμένο στις 
ανάγκες της σύγχρονης εποχής πρόγραμμα κοινωφελούς 
δραστηριοποίησης στους τομείς της εκπαίδευσης, των επι-
στημών, του πολιτισμού, της υγείας, της κοινωνικής πρόνοιας 
και του περιβάλλοντος.

Τα πρώτα δέκα χρόνια λειτουργίας του Ιδρύματος συνέπεσαν 
με μεγάλες προκλήσεις που κλήθηκε να αντιμετωπίσει η ελ-
ληνική κοινωνία. Την πρώτη πενταετία (2005-2010) θέσαμε 
τα θεμέλια της λειτουργίας του Ιδρύματος μέσα από τη στε-
λέχωσή του, τη συγχώνευση και τον εκσυγχρονισμό υφιστάμε-
νων κοινωφελών δραστηριοτήτων και τη διαμόρφωση εκπαι-
δευτικών και επιστημονικών προγραμμάτων που αποτελούσαν 
κεντρικές προτεραιότητες του Ιδρύματος. Παράλληλα, η πε-
ρίοδος αυτή σηματοδοτήθηκε από ένα τετραετές, εθνικής 
εμβέλειας, πρόγραμμα  αποκατάστασης πυρόπληκτων περιο-
χών και στήριξης συμπολιτών μας που επλήγησαν από τις κα-
ταστροφικές πυρκαγιές του 2007, καθώς και ενίσχυσης των 
θεσμικών μηχανισμών πρόληψης και αντιμετώπισης φυσικών 
καταστροφών.

Η δεύτερη πενταετία (2011-2015) χαρακτηρίστηκε από την 
αναδιαμόρφωση των προτεραιοτήτων μας, προκειμένου να 
ανταποκριθούμε στις πολλαπλές συνέπειες της οικονομικής 
και κοινωνικής κρίσης στην Ελλάδα. Οι δυσμενείς οικονομι-
κές συνθήκες, σε συνδυασμό με το αδύναμο και απροετοί-
μαστο εθνικό σύστημα κοινωνικής προστασίας, άφησαν τις 
ευπαθείς ομάδες της χώρας απροστάτευτες απέναντι στις 
σφοδρές κοινωνικές επιπτώσεις της κρίσης. Σε αυτό το πλαί-
σιο, επανασχεδιάσαμε τα προγράμματά μας ώστε να ανταπο-
κρίνονται στις νέες κοινωνικές ανάγκες και να συμβάλλουν, 
πάντα στο μέτρο του θεσμικού ρόλου ενός κοινωφελούς ιδρύ-
ματος, στην αποτελεσματικότερη αντιμετώπισή τους.

Αν και ο τρόπος λειτουργίας του Ιδρύματος, ο οποίος έγκει-
ται στη δημιουργική συνεργασία με δημόσιους και ιδιωτικούς 
φορείς της οργανωμένης κοινωνίας των πολιτών, έχει παρα-
μείνει ο ίδιος από συστάσεώς του, αυτό που σταδιακά επιδιώ-
κουμε να αλλάξουμε τα τελευταία χρόνια είναι ο σχεδιασμός 
της στρατηγικής και η μεθοδολογία της υλοποίησης των δρά-
σεών μας.

Η πολυπλοκότητα των σύγχρονων κοινωνικών ζητημάτων 
απαιτεί πλέον να διαμορφώνουμε, σε συνεργασία με τους 
δωρεοδόχους μας, τους επιστημονικούς μας συνεργάτες και 
τους αρμόδιους θεσμικούς φορείς, μια ενιαία στρατηγική για 
την επίτευξη κοινών στόχων. Να δίνουμε μεγαλύτερη έμφαση 
στην ανάπτυξη σταθερών καναλιών επικοινωνίας και δικτύω-
σης μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων φορέων, με στόχο μια 
κοινωνία πρόνοιας όπου κράτος, πολίτες και ιδιωτική πρωτο-
βουλία διαμορφώνουν, ο καθένας στο μέτρο και τον βαθμό 
που του αναλογεί, ένα ισχυρό δίχτυ κοινωνικής προστασίας.

Σε αυτό το πλαίσιο, είμαστε διατεθειμένοι να επιχειρούμε 
νέες προσεγγίσεις, να δίνουμε ευκαιρίες όχι μόνο στους με-
γάλους και καταξιωμένους αλλά και στους μικρούς και πρω-
τοπόρους εκπαιδευτικούς, επιστημονικούς και πολιτισμικούς 
φορείς, όπως και σε δημιουργικούς φορείς κοινωνικής αλ-
ληλεγγύης, συμβάλλοντας στη δημιουργία μιας νοοτροπίας 
κοινωνικής προσφοράς, βασισμένης στην αμφίδρομη μάθη-
ση, τον γόνιμο προβληματισμό, τις καινοτόμες ιδέες και την 
ευέλικτη στρατηγική. Άλλωστε η μαγιά για την καλλιέργεια 
αυτής της νοοτροπίας υπάρχει. Οι φορείς και, πρωτίστως, οι 
άνθρωποι με τους οποίους συνεργαζόμαστε είναι αξιέπαινοι. 
Όχι μόνο γιατί καταφέρνουν να βλέπουν τον κόσμο μέσα από 
ένα πρίσμα αισιοδοξίας αλλά, κυρίως, επειδή εργάζονται κα-
θημερινά, σε πολλές περιπτώσεις υπό αντίξοες συνθήκες, με 
αστείρευτη ενέργεια, δημιουργικότητα και πάθος για κοινω-
νική αλλαγή.

Οι δωρεές που έχουν υλοποιηθεί την τελευταία δεκαετία από 
το Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση είναι πολυάριθμες 
και δεν εξαντλούνται στην παρούσα έκδοση. Οι σελίδες που 
ακολουθούν σκοπό έχουν να δώσουν μία αντιπροσωπευτική 
εικόνα του εύρους και του σκοπού των πρωτοβουλιών μας σε 
όλους τους τομείς δραστηριοποίησης του Ιδρύματος τα πρώ-
τα αυτά χρόνια λειτουργίας του.

Το εκτελεστικό συμβούλιο
του Κοινωφελούς ιδρύματος ιωάννη σ. λάτση

εισΑγωγιΚο σημειωμΑ
«Κανείς δεν δικαιούται μνείας ή επαίνων
όταν πράττει το στοιχειώδες καθήκον προς
την πατρίδα και τους συνανθρώπους του.»
Γιάννης Λάτσης

6

Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση

7

Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση



ιωΑννησ σ. λΑΤσησ σΚοποσ — ΦΑσμΑ ΔρΑσΤηριοΤηΤων

 ΕπΙχΕΙρηματΙΚη πόρΕΙα
Η πορεία του Γιάννη Λάτση στο χώρο των επιχειρήσεων 
εκτείνεται σε επτά περίπου δεκαετίες, από τα τέλη της 
δεκαετίας του 1920 έως και τα μέσα της δεκαετίας του 
1990. Μεταξύ άλλων, δραστηριοποιήθηκε στην εμπορία 
αγροτικών προϊόντων, βιομηχανικών αγαθών, πετρελαίου 
και πετρελαιοειδών, στην ακτοπλοΐα, στην επιβατηγό και 
εμπορική ποντοπόρο ναυτιλία, στη διύλιση πετρελαίου και 
στις κατασκευές, καθώς και στον τραπεζικό τομέα.

 ΚόΙνωΦΕΛΕΣ Εργό
Η επιχειρηματική δράση του Γιάννη Λάτση συνοδεύτηκε από 
πολυάριθμες κοινωφελείς πρωτοβουλίες. Μία από τις πρώτες 
συντονισμένες ενέργειές του ήταν η σύσταση, το 1967, του 
Ιδρύματος Υποτροφιών Ηλείων Ιωάννη Σ. Λάτση με σκοπό 
την παροχή βοήθειας σε φοιτητές της ιδιαίτερης πατρίδας 
του. Από το 1991 έως το 2012 το Ίδρυμα Αποκαταστάσεως 
Ομογενών εξ Αλβανίας, που δημιουργήθηκε μετά το άνοιγμα 
των συνόρων με την Αλβανία με σκοπό τη στήριξη των 
ομογενών, φιλοξένησε και εκπαίδευσε περισσότερους από 
2.200 Έλληνες ομογενείς από τη γειτονική χώρα.
Παράλληλα, η προσφορά του Γιάννη Λάτση ήταν εκτεταμένη 
και σε περιπτώσεις έκτακτων αναγκών, όπως κατά τους 
σεισμούς που έπληξαν την περιοχή της Καλαμάτας το 1986, 
τον Πύργο Ηλείας το 1988 και το 1993 και τα Γρεβενά το 
1995. Μεγάλης κλίμακας δωρεές έλαβαν το Πυροσβεστικό 
Σώμα, η Ελληνική Αστυνομία και το Ναυτικό Απομαχικό 
Ταμείο.

Το 1995 παραδόθηκε στο Κολλέγιο Αθηνών το κτηριακό 
συγκρότημα του Λάτσειου Διδακτηρίου και το 2005, δύο 
χρόνια μετά το θάνατο του Γιάννη Λάτση, το Λάτσειο 
Κέντρο Εγκαυμάτων, που εντάχθηκε στο Γενικό Νοσοκομείο 
Ελευσίνας «Θριάσιο».
Για τη συνολική προσφορά του, ο Γιάννης Λάτσης τιμήθηκε 
με πλήθος διακρίσεων, ανάμεσα στις οποίες από την 
Ακαδημία Αθηνών και το Οικουμενικό Πατριαρχείο.

—	 Απονομή	στον	Γιάννη	Λάτση	του	Μεταλλίου	της	Ακαδημίας	Αθηνών,	1989

Γεννήθηκε το 1910 στο Κατάκoλο του Νομού Ηλείας 
και έφυγε από τη ζωή το 2003. Δύο χρόνια μετά
τον θάνατό του η οικογένειά του προχώρησε 
στη σύσταση του Κοινωφελούς Ιδρύματος Ιωάννη
Σ. Λάτση.

To Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση είναι μη 
κερδοσκοπικός οργανισμός που ιδρύθηκε το 2005 
με σκοπό τη συνέχιση της κληρονομιάς και της 
αφοσίωσης του Γιάννη Λάτση στην υλοποίηση 
κοινωφελών έργων.

Το Ίδρυμα σχεδιάζει, διαχειρίζεται και χρηματοδοτεί 
προγράμματα τα οποία καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα τομέων 
όπως η εκπαίδευση, η επιστήμη, η υγεία, η κοινωνική 
πρόνοια, ο πολιτισμός και το περιβάλλον, αναπτύσσοντας 
συνεργασίες με φορείς της κοινωνίας των πολιτών, καθώς 
και με κομβικής σημασίας οργανισμούς των πεδίων αυτών. 
Ένα επιπλέον, διαφοροποιημένο, σκέλος δραστηριοτήτων 
είναι η λειτουργία του Πλωτού Μουσείου Νεράιδα το οποίο 
μέσα από την ελεύθερη πρόσβαση στους επισκέπτες και 
τη διοργάνωση εκδηλώσεων σκοπό έχει την ανάδειξη της 
ναυτικής και επιχειρηματικής ιστορίας της χώρας, την 
προσέγγιση νέων στο ναυτικό επάγγελμα και την προστασία 
του περιβάλλοντος.
Η προσέγγιση του Ιδρύματος στη διαδικασία 
χρηματοδότησης θέτει ως προτεραιότητα την άμεση 
ανακούφιση των ευπαθών κοινωνικά ομάδων, τη βελτίωση 
υποδομών, την ενδυνάμωση των Μ.Κ.Ο., την ανάπτυξη των 
κοινωνικών δομών, την επιβράβευση της ακαδημαϊκής και 
ερευνητικής παραγωγής και την ανάδειξη του πολιτιστικού 
πλούτου της Ελλάδας.
Στόχος του Ιδρύματος είναι να παραμένει συντονισμένο 
και να ανταποκρίνεται στις τρέχουσες κοινωνικές ανάγκες. 
Το πλαίσιο αξιολόγησης των προτάσεων που δέχεται το 
Ίδρυμα περιλαμβάνει κριτήρια όπως η συνάφεια με το 
κάθε πρόβλημα, η αποτελεσματικότητα, η βιωσιμότητα της 
προτεινόμενης δράσης και του οργανισμού, καθώς και ο 
αντίκτυπος της δράσης.

 ΕπόπτΙΚό ΣυμβόυΛΙό
εριέττα λάτση Πρόεδρος
Δρ. σπύρος λάτσης Μέλος
μαριάννα λάτση Μέλος
μαργαρίτα λάτση Μέλος

 ΕΚτΕΛΕΣτΙΚό ΣυμβόυΛΙό
Δρ. πέτρος Καλαντζής Πρόεδρος 
Δημήτριος Αφεντούλης Γραμματέας 
Emmanuel L. Bussetil Ταμίας 
Φώτιος σ. Αντωνάτος Μέλος
Καθ. Κωνσταντίνος γαβρόγλου Μέλος
νικόλαος-γεώργιος νανόπουλος Μέλος 
ευάγγελος Χρόνης Μέλος
Dr. Herbert Oberhuber Μέλος
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Εκπαίδευση
Επιστήμη
Πολιτισμός

—	 Πρόγραμμα	καλλιτεχνικής	συνεκπαίδευσης	μαθητών
	 γενικής	και	ειδικής	αγωγής,	Ειδικό	Δημοτικό	Σχολείο
	 Ερμούπολης	Σύρου

Από τις πρώτες και κυριότερες πρωτοβουλίες 
που ανέλαβε το Ίδρυμα μετά τη σύστασή 
του ήταν η ενίσχυση της εκπαίδευσης, της 
επιστημονικής έρευνας και του πολιτισμού μέσω 
διαφορετικών προγραμμάτων αλλά και επιμέρους 
χρηματοδοτήσεων. Το Ίδρυμα δρα με βασικό 
σκοπό τη στήριξη φορέων και ατόμων σε όλες τις 
βαθμίδες της εκπαίδευσης, σε ένα μεγάλο εύρος 
επιστημονικών πεδίων, καθώς και σε διάφορες 
μορφές τέχνης και πτυχές του πολιτισμού.

πρωΤοβΑθμιΑ 
εΚπΑιΔευση
 μαθαΙνόυμΕ παρΕα
Το Ίδρυμα σχεδίασε και υλοποίησε για πρώτη φορά το 
σχολικό έτος 2013-14 το πρόγραμμα «Μαθαίνουμε Παρέα» 
— Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες στην Πρωτοβάθμια 
Εκπαίδευση. Βασικός στόχος του προγράμματος είναι
η ανάδειξη εκείνων των πρωτοβουλιών μέσω των οποίων 
αναπτύσσονται πολύμορφα οι γνώσεις, οι εμπειρίες και 
οι δεξιότητες των μαθητών τόσο στο σχολείο όσο και 
στο κοινωνικό τους περιβάλλον. Παράλληλα, δίνεται η 
δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς να δοκιμάσουν καινοτόμες 
εκπαιδευτικές ιδέες και πρακτικές έτσι ώστε να υποστηριχθεί 
η ενίσχυση της δημιουργικότητας κατά τη διάρκεια της 
μαθησιακής και εκπαιδευτικής διαδικασίας. Την πρώτη χρονιά 
του προγράμματος η έμφαση δόθηκε σε νησιωτικές περιοχές 
με στόχους: α) την άρση της γεωγραφικής απομόνωσης
και β) τη διευκόλυνση ανάπτυξης νέων εκπαιδευτικών 
ερεθισμάτων.
Στην πρώτη δημόσια πρόσκληση του Ιδρύματος, σε 
συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας, ανταποκρίθηκαν
125 ομάδες στις οποίες συμμετείχαν 258 εκπαιδευτικοί
από 28 διαφορετικά νησιά ανά την επικράτεια.
Η θεματολογία ήταν ανοικτή και οι 17 εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες που επελέγησαν για υλοποίηση συνέθεσαν 
ένα πλούσιο ψηφιδωτό πρωτότυπων δράσεων για 650 
μαθητές και μαθήτριες νηπιαγωγείων και δημοτικών σχολείων 
της Άνδρου, της Αστυπάλαιας, της Καλύμνου, της Κέρκυρας,

της Κεφαλονιάς, της Κω, της Λέσβου, της Λήμνου,
της Νάξου, της Νισύρου, της Πάρου, της Ρόδου,
της Σαλαμίνας, της Σάμου, της Σύρου και της Χίου,
υπό την καθοδήγηση 35 εκπαιδευτικών.
Στη δεύτερη χρονιά λειτουργίας (σχολικό έτος 2014-15), 
κατά την οποία το πρόγραμμα επικεντρώθηκε σε σχολεία των 
βόρειων παραμεθόριων νομών της χώρας, υποβλήθηκαν 171 
προτάσεις και επελέγησαν 17 νέες δραστηριότητες. Έμφαση 
δόθηκε σε προγράμματα που αξιοποιούν και εμπλέκουν 
όσο το δυνατό περισσότερα γνωστικά πεδία και βιωματικές 
δράσεις, ώστε να ενισχυθεί η ενεργοποίηση των μαθητών και 
η διερευνητική μάθηση. Έτσι, 680 μαθητές και μαθήτριες 
από τη Δράμα, τον Έβρο, την Καστοριά, τις Σέρρες, το Κιλκίς, 
την Ξάνθη, την Πέλλα, την Κομοτηνή και τη Φλώρινα έχουν 
τη δυνατότητα μέσω του προγράμματος να αξιοποιήσουν 
τις υπάρχουσες εμπειρίες τους και να αποκτήσουν επιπλέον 
γνώσεις, ενώ αναπτύσσουν νέες δεξιότητες στις τεχνολογίες 
και τις τέχνες, ανακαλύπτουν πτυχές του τοπικού τους 
παρελθόντος και αξιοποιούν, εκπαιδευτικά, τον πολιτιστικό
και φυσικό πλούτο της περιοχής τους.
Παράλληλα με το πρόγραμμα «Μαθαίνουμε Παρέα»,
το Ίδρυμα υλοποιεί μεμονωμένες χρηματοδοτήσεις, μετά 
από αξιολόγηση, διαθέτει εποπτικό και εκπαιδευτικό υλικό 
σε σχολικές μονάδες και ενισχύει δράσεις για τη μαθητική 
καλλιτεχνική δημιουργία.

Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση
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Αστυπάλαια

Κως

Ρόδος

Κάλυμνος

Άνδρος

Σαλαμίνα Σάμος

ΝάξοςΠάρος

 Σύρος
(2 σχολεία)

Λέσβος

Λήμνος

Χίος

Κέρκυρα

Δράμα
Σέρρες

Κένταυρος Ξάνθης

Κιμμέρια Ξάνθης
Κομοτηνή

Κιλκίς (3 σχολεία)
 Αξιούπολη Κιλκίς

Μικρόκαμπος ΚιλκίςΚαστοριά Χλόη Καστοριάς

Φλώρινα

Πέλλα

Αλεξανδρούπολη

Παρανέστι Δράμας

Κεφαλλονιά

Σχολικό έτος 2013 — 2014

Σχολικό έτος 2014 — 2015

Πρόγραμμα “Μαθαίνουμε Παρέα”
Περιοχές Υλοποίησης Εκπαιδευτικών Δραστηριοτήτων

 Κορησός Καστοριάς

Ξάνθη

1

2

Νίσυρος

1 Εικαστική	δημιουργία	από	μαθητές,	5ο	Νηπιαγωγείο
	 Σαλαμίνας
2 Πρόγραμμα	οπτικοποίησης	λογοτεχνικών	κειμένων,
	 13ο	Δημοτικό	Σχολείο	Σερρών

Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση
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Το 1991, ο Γιάννης Λάτσης δώρισε στο Ελληνικό Δημόσιο 
ποσό 5 εκατομμυρίων δολαρίων, με σκοπό να διατεθούν 
για την παροχή αρωγής προς τους Έλληνες «ομογενείς 
εξ Αλβανίας». Σε συνέχεια της δωρεάς αυτής συστάθηκε 
το Ίδρυμα Αποκαταστάσεως Ομογενών εξ Αλβανίας 
(Ι.Α.Ο.Α.) ως ΝΠΙΔ, υπό την εποπτεία του Υπουργείου 
Εξωτερικών. Κατά τα πρώτα χρόνια λειτουργίας του, για την 
άμεση ανακούφιση του πληθυσμού καλύφθηκαν ανάγκες 
ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, δόθηκε οικονομική 
ενίσχυση σε αναξιοπαθούντες ομογενείς, διατέθηκε 
δωρεάν επαγγελματικός εξοπλισμός σε αγρότες και τοπικές 
επιχειρήσεις ομογενών, χρηματοδοτήθηκαν επιμορφωτικά 
προγράμματα και ενισχύθηκαν οργανισμοί πρόνοιας και 
εκπαίδευσης της ομογένειας.

 ΚΕντρό ΕπαγγΕΛματΙΚηΣ
 ΕΚπαΙΔΕυΣηΣ πωγωνΙανηΣ
Το 1992 ξεκίνησε η λειτουργία του Εκπαιδευτηρίου στην 
ακριτική Πωγωνιανή κοντά στα σύνορα με την Αλβανία.
Το Εκπαιδευτήριο στεγάστηκε στο κτήριο του τότε Εθνικού 
Ιδρύματος Νεότητας παρέχοντας αποτελεσματικότερη 
επαγγελματική εκπαίδευση και αποκατάσταση των νεώτερων 
μελών της ελληνικής ομογένειας με στόχο, αφού πάρουν τα 
κατάλληλα εφόδια, να επιστρέψουν άμεσα στις εστίες τους.
Μεταξύ των ειδικοτήτων που κατά καιρούς συμπεριλήφθηκαν 
στο πρόγραμμα σπουδών της σχολής ήταν μηχανικοί και 
ηλεκτρολόγοι αυτοκινήτων, τεχνικοί αλουμινοκατασκευών, 
ηλεκτρονικοί, φανοποιοί, υδραυλικοί, ξυλουργοί, κομμωτές, 
μάγειροι-ζαχαροπλάστες κ.ά.. Κάθε χρόνο φοιτούσαν πάνω 
από 100 παιδιά, η διαμονή και σίτιση των οποίων παρεχόταν 
δωρεάν από το Ι.Α.Ο.Α.. Από την έναρξη έως την οριστική 
παύση της λειτουργίας του, φιλοξένησε συνολικά πάνω από 
2.200 μαθητές και σπουδαστές.

 ΕΚπαΙΔΕυτΙΚΕΣ ΚαΙ μόρΦωτΙΚΕΣ
 πρωτόβόυΛΙΕΣ
Το 1993 και εν συνεχεία το 1998 χρηματοδοτήθηκε, σε 
συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, η έκδοση 
Ελληνοαλβανικού και Αλβανοελληνικού λεξικού με συντάκτη 
τον ομογενή Νικόλαο Γκίνη, καθηγητή Ελληνικής Γλώσσας 
στο Πανεπιστήμιο των Τιράνων, τα οποία αποτελούν ακόμα 
και σήμερα σημείο αναφοράς για εκπαιδευτικούς των δύο 
γλωσσών. Επιπλέον, από το 2006 έως και το 2012, σε 

συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, υλοποιήθηκε 
πρόγραμμα απονομής ετήσιων βραβείων σε ομογενείς εξ 
Αλβανίας προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές με 
εξαιρετική επίδοση οι οποίοι πληρούσαν κοινωνικά κριτήρια.
Το 2008 έφυγε από τη ζωή ο Άγγελος Κίτσος, ιδρυτικό μέλος 
του Διοικητικού Συμβουλίου του Ι.Α.Ο.Α., χάρη στη συμβολή 
του οποίου το Ίδρυμα ανέπτυξε σημαντικές πρωτοβουλίες. 
Στη μνήμη του, μετά από δωρεά του Ιδρύματος, το 
2011 απονεμήθηκε βραβείο πρωτότυπης επιστημονικής 
μελέτης από την Ακαδημία Αθηνών. Οι νέες συνθήκες που 
διαμορφώθηκαν στην Ελλάδα και την Αλβανία τα τελευταία 
χρόνια με τη μεγάλη συρρίκνωση των ομογενειακών 
κοινοτήτων οδήγησαν, τον Ιούνιο του 2012, στην ολοκλήρωση 
της δραστηριότητας του Ι.Α.Ο.Α. κλείνοντας τον ιστορικό 
κύκλο της 20ετούς προσφοράς του.

 μαθητΙΚόΙ ΔΙαγωνΙΣμόΙ
Από το 2011 παρέχεται στήριξη σε επιστημονικά σωματεία 
που πραγματοποιούν δράσεις με εκπαιδευτικό χαρακτήρα. 
Συγκεκριμένα, στην Ελληνική Μαθηματική Εταιρεία 
(Ε.Μ.Ε.) χρηματοδοτήθηκε η υλοποίηση πανελλαδικών και 
η συμμετοχή σε βαλκανικούς διαγωνισμούς και Διεθνείς 
Μαθηματικές Ολυμπιάδες. Στα δύο επόμενα χρόνια 
ενισχύθηκε η έκδοση επιστημονικών περιοδικών και βιβλίων 
της Ε.Μ.Ε., τα οποία απεστάλησαν δωρεάν σε δημόσιες 
σχολικές βιβλιοθήκες, με σκοπό τον εμπλουτισμό τους.
Παράλληλα, το Ίδρυμα συνεργάστηκε με την Εταιρεία 
Αστρονομίας και Διαστήματος για δύο χρονιές και 
υποστήριξε τις ελληνικές αποστολές στην 5η και 6η Διεθνή 
Ολυμπιάδα Αστρονομίας και Αστροφυσικής στην Κρακοβία 
της Πολωνίας και στο Ρίο Ντε Τζανέιρο της Βραζιλίας 
αντίστοιχα, στις οποίες απέσπασαν σημαντικές διακρίσεις. 
Το 2013 υποστηρίχθηκε η διοργάνωση της 7ης Διεθνούς 
Ολυμπιάδας Αστρονομίας και Αστροφυσικής στον Βόλο
με τη συμμετοχή 180 μαθητών και 100 συνοδών καθηγητών 
από 37 χώρες.

 υπότρόΦΙΕΣ ΔΕυτΕρόβαθμΙαΣ ΕΚπαΙΔΕυΣηΣ
Το Ίδρυμα ενισχύει το πρόγραμμα υποτροφιών του
Κολλεγίου Ανατόλια στη Θεσσαλονίκη και παράλληλα
χορήγησε υποτροφίες στα Αρσάκεια-Τοσίτσεια Σχολεία,
παρέχοντας τη δυνατότητα σε χαρισματικούς μαθητές
που πληρούν συγκεκριμένα κοινωνικο-οικονομικά κριτήρια
να πραγματοποιήσουν τις σχολικές σπουδές τους.

ιΔρυμΑ ΑποΚΑΤΑσΤΑσεωσ
ομογενων εξ ΑλβΑνιΑσ (ι.Α.ο.Α.)

1 Η	αφίσα	της	7ης	Διεθνούς	Ολυμπιάδας	Αστρονομίας
	 &	Αστροφυσικής,	Βόλος	2013
2 Ελληνική	αποστολή	στη	15η	Βαλκανική	Μαθηματική
	 Ολυμπιάδα,	Κύπρος	2011

1 Ο	Πρόεδρος	της	Δημοκρατίας,	κ.	Κωστής	Στεφανόπουλος
	 με	την	κα	Εριέττα	Λάτση	και	τους	απόφοιτους	του	Κέντρου
	 Επαγγελματικής	Εκπαίδευσης,	Πωγωνιανή,	Ιούνιος	2001
2 Τα	μέλη	του	Διοικητικού	Συμβουλίου	του	Ι.Α.Ο.Α.	με	τους
	 τελευταίους	απόφοιτους	του	εκπαιδευτηρίου,	Πωγωνιανή,
	 Ιούνιος	2012	(Φωτ.:	Studio	Αναγνωστόπουλος-Βάγιας)

1

2 2

1
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προγρΑμμΑ υποΤροΦιων

To 1967 συστάθηκε το Ίδρυμα Υποτροφιών Ηλείων Ιωάννη 
Σ. Λάτση με στόχο την προαγωγή και ενίσχυση των νέων με 
καταγωγή από την ιδιαίτερη πατρίδα του Γιάννη Λάτση.
Το Ίδρυμα, μεταξύ άλλων, παρείχε υποτροφίες για 
προπτυχιακές σπουδές στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα 
της Ελλάδας, καθώς και για μεταπτυχιακές σπουδές σε 
ιδρύματα της Ελλάδας και του εξωτερικού.
Από την ίδρυσή του έως την ολοκλήρωση των εργασιών 
του το 2011, το Ίδρυμα διετέλεσε υπό την κοινή εποπτεία 
του Υπουργείου Παιδείας και του Υπουργείου Οικονομικών. 
Χορήγησε περί τις 2.000 υποτροφίες σε προπτυχιακούς και 
μεταπτυχιακούς φοιτητές, έκτακτα οικονομικά βοηθήματα 
σε μαθητές και φοιτητές και χρηματικά έπαθλα σε 
αριστεύσαντες μαθητές λυκείων του Νομού Ηλείας.
Μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές του 2007 στην Ηλεία, 
μέσω του Προγράμματος Έκτακτης Οικονομικής Ενίσχυσης 
Φοιτητών Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. που προέρχονται από πυρόπληκτες 
οικογένειες, εγκρίθηκαν 2.000 έκτακτες υποτροφίες. 
Η εν λόγω δράση εντάχθηκε στο ευρύτερο πρόγραμμα 
«Είναι καθήκον μας» που υλοποιήθηκε από το Ίδρυμα 
της τετραετία 2007-2010.
Από το 2011 η δραστηριότητα του Ιδρύματος Υποτροφιών 
Ηλείων Ιωάννη Σ. Λάτση εντάχθηκε στο Κοινωφελές Ίδρυμα 
Ιωάννη Σ. Λάτση. 

Η νέα εκπαιδευτική και οικονομική πραγματικότητα οδήγησε 
σε αναβάθμιση των προγραμμάτων υποτροφιών.
Η αναβάθμιση αυτή αφορούσε την προσαρμογή στις 
νέες συνθήκες που διαμορφώνονται στην κοινωνία και 
την οικονομική πραγματικότητα, μεταβάλλοντας τις 
προϋποθέσεις για την υποβολή αιτήσεων και, κυρίως, 
επεκτείνοντας την εμβέλεια των υποτροφιών σε υποψήφιους 
από όλη την Ελλάδα.

 το Ίδρυμα πλέον υλοποιεί
 δύο προγράμματα υποτροφιών:
α	 για προπτυχιακές σπουδές στην Ελλάδα
β	 για μεταπτυχιακές σπουδές επιπέδου master
 σε ακαδημαϊκά ιδρύματα της Ελλάδας 
 και του εξωτερικού

Βασικός στόχος των προγραμμάτων είναι να δοθεί η ευκαιρία 
σε φοιτητές που δεν έχουν την οικονομική δυνατότητα 
να πραγματοποιήσουν τις σπουδές που επιθυμούν σε 
οποιοδήποτε επιστημονικό πεδίο.

Η παροχή υποτροφιών υπήρξε ανέκαθεν 
αναπόσπαστο κομμάτι της δραστηριότητας του 
Ιδρύματος. Κάθε χρόνο, ένα σημαντικό ποσοστό
του προϋπολογισμού κατευθύνεται σε 
περισσότερους απο 120 νέους και νέες που 
σπουδάζουν σε προπτυχιακό ή μεταπτυχιακό 
επίπεδο, ανεξαρτήτως επιστημονικού πεδίου. 

προπτυχιακές
Σπουδές

μεταπτυχιακές 
Σπουδές

Το Ίδρυμα υλοποιεί πρόγραμμα για πρωτοετείς φοιτητές όλων
των ελληνικών πανεπιστημίων προερχόμενων από όλα τα μέρη
της Ελλάδας, αξιολογώντας εξίσου την ακαδημαϊκή επίδοση με έναν 
συνδυασμό οικονομικών και κοινωνικών κριτηρίων που συνθέτουν
την εικόνα για τον κάθε υποψήφιο και την ανάγκη που υφίσταται
για την παροχή της υποτροφίας.

Η Επιτροπή Επιλογής, που απαρτίζεται από καθηγητές Πανεπιστημίου, 
αξιολογεί τα δικαιολογητικά που συνοδεύουν τις αιτήσεις καθώς και τη 
βραχεία λίστα των υποψηφίων που καλούνται σε προφορική συνέντευξη. 
Η υποτροφία δίδεται για όλη τη διάρκεια των σπουδών, με ενδιάμεση 
αξιολόγηση της ακαδημαϊκής εξέλιξης του υποτρόφου. 

Οι υποτροφίες για μεταπτυχιακές σπουδές έχουν σταθερό προσανατολισμό 
στην προαγωγή της αριστείας. Αίτηση μπορούν να υποβάλουν όσοι έχουν 
ολοκληρώσει τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση στην Ελλάδα και είναι
απόφοιτοι ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων της Ελλάδας ή του 
εξωτερικού. Οι υποψήφιοι, παράλληλα με την τεκμηρίωση της οικονομικής 
ανάγκης για την απόκτηση της υποτροφίας, καλούνται να σκιαγραφήσουν
σε αδρές γραμμές τις φιλοδοξίες τους και τα σχέδια για την πορεία τους
στο μέλλον, ως μέρος της διαδικασίας αξιολόγησης.

Οι μεταπτυχιακοί υπότροφοι του Ιδρύματος φοιτούν στην Ελλάδα και στο 
εξωτερικό και δεν υπάρχει κανένας περιορισμός ως προς το επιστημονικό 
πεδίο ή τα πανεπιστήμια. Η υποτροφία παρέχεται έως την ολοκλήρωση των 
μεταπτυχιακών σπουδών.

νέες υποτροφίες ανά έτος
(προπτυχιακές & μεταπτυχιακές)

Έτος
επανασχεδιασμού
προπτυχιακού
προγράμματος
υποτροφιών

2006
48

2007
49

2008
57

2009
63

2010
38

2011
24

2012
32

2013
26

2014
45

2005
47
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Το πρόγραμμα στήριξε ομάδες επιστημόνων από σχεδόν 
όλους τους ερευνητικούς και ακαδημαϊκούς φορείς της 
χώρας, έλληνες επιστήμονες στο εξωτερικό καθώς και 
ανεξάρτητες ομάδες. Ο ανοιχτός σε όλα τα επιστημονικά 
πεδία χαρακτήρας είχε ως αποτέλεσμα την αθρόα 
συμμετοχή ερευνητών κάθε χρόνο, συγκεντρώνοντας περί
τις 900 αιτήσεις ανά δημόσια πρόσκληση. 
Έχοντας ως βασικά κριτήρια επιλογής την πρωτοτυπία της 
ερευνητικής ιδέας, την ποιότητα της επιστημονικής ομάδας, 
τη χρήση πρωτοποριακής μεθοδολογίας και την καινοτομία 
στη διάχυση των αποτελεσμάτων, το Ίδρυμα προσπάθησε 
να επικεντρωθεί και να στηρίξει ερευνητικές προσπάθειες 
που δεν είχαν πρόσβαση σε χρηματοδότηση από μεγάλους 
εθνικούς ή διεθνείς οργανισμούς, καθώς επίσης και νέους 
ερευνητές. Επιπλέον, τηρήθηκε ίση μεταχείριση μεταξύ 
των επιστημονικών πεδίων, με χρηματοδότηση εξίσου των 
τομέων των κοινωνικών και ανθρωπιστικών επιστημών, των 
φυσικομαθηματικών και τεχνολογικών επιστημών, όπως και 
των επιστημών βιολογίας και υγείας.
Μέσω του προγράμματος ενισχύθηκαν οικονομικά όλα τα 
πανεπιστήμια και ένας μεγάλος αριθμός των ερευνητικών 
κέντρων της Ελλάδας, καθώς και επιμέρους Μ.Κ.Ο. και 
ανεξάρτητες ομάδες.
Το Ίδρυμα, έχοντας ολοκληρώσει έναν ικανό αριθμό 
προκηρύξεων για 8 συναπτά έτη, έχει λάβει την απόφαση 

να ολοκληρώσει το πρόγραμμα στο τέλος του 2015 και να 
διερευνήσει νέους τρόπους ενίσχυσης της επιστημονικής 
κοινότητας. Βασικός προσανατολισμός στις νέες 
πρωτοβουλίες είναι η εδραίωση συνεργασιών με καθ’ ύλην 
αρμόδιους επιστημονικούς και ερευνητικούς φορείς στην 
Ελλάδα και το εξωτερικό που δρουν πολλαπλασιαστικά 
κινητοποιώντας πλήθος επιστημόνων.

 ΣυνόΛό 2008—2015

6.200 145 556

46 14 6
Προτάσεις

υποβλήθηκαν

Φορείς στην Ελλάδα (πανεπιστήμια, 
ερευνητικά κέντρα, Μ.Κ.Ο.)

Μελέτες
χρηματοδοτήθηκαν

Φορείς στο εξωτερικό

Επιστήμονες συμμετείχαν
σε χρηματοδοτούμενες μελέτες

Ανεξάρτητες ομάδες—	 Συνάντηση	ερευνητών	που	συμμετείχαν	στις	«Επιστημονικές
	 Μελέτες	2011»	στο	Παλλάς	Αθηνά	(Φωτ.:	Marq	Riley)

—	 Το	υποβρύχιο	«Omer	6»	στα	ανοιχτά	της	Ιθάκης	από	το	ερευνητικό	έργο
	 «Αμφίβια	Ζωή»,	«Επιστημονικές	Μελέτες	2009»

επισΤημη
Η προαγωγή της επιστημονικής έρευνας ήταν 
εξαρχής προτεραιότητα για το Κοινωφελές 
Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση, καθώς τα πρώτα 
προγράμματα που τέθηκαν σε εφαρμογή 
απευθύνονταν στο συγκεκριμένο πεδίο. Στόχος 
ήταν η ενθάρρυνση της εξωστρέφειας ατόμων 
και οργανισμών ενώ, με την έλευση της 
οικονομικής κρίσης, σημαντική προτεραιότητα 
δόθηκε στη στήριξη νέων επιστημόνων και 
ομάδων.

Επιστημονικές Μελέτες

Το 2008 το Ίδρυμα ξεκίνησε το πρόγραμμα 
«Επιστημονικές Μελέτες» που αποτέλεσε
το βασικό χρηματοδοτικό εργαλείο του
προς την ελληνική επιστημονική κοινότητα
τα χρόνια που ακολούθησαν.
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Θερινά Σχολεία

 α. θερινό Σχολείο Κοινωφελούς Ιδρύματος Ιωάννη Σ. Λάτση 
Την 3ετία 2009-2011 το Ίδρυμα χρηματοδότησε αποκλειστικά και 
φιλοξένησε στους χώρους του στο Κεφαλάρι, ένα θερινό σχολείο ανά έτος 
για μεταπτυχιακούς, διδακτορικούς και μεταδιδακτορικούς ερευνητές. Η 
θεματολογία ήταν σχετική με το περιβάλλον, κάθε χρόνο υπήρχαν 30 θέσεις 
συμμετεχόντων και βασικές προϋποθέσεις ήταν η πρόσκληση εισηγητών από 
το εξωτερικό και η έρευνα πεδίου. Τα θερινά σχολεία που διοργανώθηκαν 
ήταν τα ακόλουθα:

 2009 «Περιβάλλον: Κλίμα – Κλιματική Αλλαγή – Επιπτώσεις», Τομέας
  Μετεωρολογίας & Κλιματολογίας, Τμήμα Γεωλογίας, Αριστοτέλειο
   Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
 2010 «Μεσογειακά Θαλάσσια Οικοσυστήματα: Λειτουργία και Εξέλιξη»,
  Ινστιτούτο Ωκεανογραφίας, Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων 
  Ερευνών
 2011 «Μεσογειακή Αγροδασοπονία και ο Ρόλος της στις Τρέχουσες
  Περιβαλλοντικές Προκλήσεις», Τμήμα Δασοπονίας και Διαχείρισης
  Φυσικού Περιβάλλοντος, Τ.Ε.Ι. Λαμίας - Σχολή Δασολογίας
  και Φυσικού Περιβάλλοντος, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο
  Θεσσαλονίκης - Τμήμα Επιστημών Φυτικής Παραγωγής, Εδαφών
  και Αγροδασικού Περιβάλλοντος, Πανεπιστήμιο της Φλωρεντίας,
  Ιταλία - Τμήμα Βιολογίας Φυτών, Οικολογίας και Επιστημών
  της Γης, Πανεπιστήμιο Extremadura, Ισπανία

 β. θερινά Σχολεία πανεπιστήμιου Trento 
Το 2008 το Ίδρυμα ξεκίνησε 10ετή συνεργασία με το Τμήμα Οικονομικών 
και Διοίκησης του Πανεπιστημίου του Trento στην Ιταλία για τη στήριξη 
σειράς θερινών σχολείων που διοργανώνει το Cognitive and Experimental 
Economics Laboratory (C.E.E.L.). Η θεματολογία κάθε χρονιά στρέφεται 
γύρω από οικονομικά θέματα αλλά σε διαφορετική κάθε φορά κατεύθυνση 
όπως για παράδειγμα τα χρηματοοικονομικά, τα δημόσια οικονομικά, ο 
ρόλος των δικτύων, η αντιμετώπιση των οικονομικών κρίσεων κ.ά.. Ιδιαίτερη 
σημασία δίνουν οι διοργανωτές στη συμμετοχή διακεκριμένων επιστημόνων 
από πανεπιστήμια διαφορετικών χωρών καθώς επίσης στη συμμετοχή νέων 
ερευνητών ποικίλων εθνικοτήτων. To πρόγραμμα κάθε χρόνο διαρκεί 15 
ημέρες και το Ίδρυμα έχει εξασφαλίσει τη συμμετοχή 2 Ελλήνων φοιτητών 
ανά έτος, με την προϋπόθεση ότι πληρούν τα κριτήρια συμμετοχής.
Οι τίτλοι των θερινών σχολείων που έχει χρηματοδοτήσει 
το Ίδρυμα είναι οι εξής:

2009  Networks and Innovation
2010  Macroeconomics and Financial Crises
2011  Evolution of Social Preferences
2012  Market Design: Theory and Pragmatics
2013  Modularity and Design for Innovation
2014  Financial Crises
2015  Intensive course on Inequality
  and the Changing Distribution of Income

Επιμέρους Ενδεικτικές
Επιστημονικές Χρηματοδοτήσεις 

 ReseaRch PRogRamme foR souTh
 easTeRn euRoPe 
Από τον Σεπτέμβριο του 2009 μέχρι και τον Φεβρουάριο 
του 2011 το Ίδρυμα χρηματοδότησε πρόγραμμα οικονομικών 
ερευνών για την ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής 
Ευρώπης, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν μέσα από 
τη συνεργασία του LSEE-Research on South Eastern 
Europe, φορέα του London School of Economics and 
Political Sciences, και του l’lnstitut français des relations 
internationales (Ifri). Στο πλαίσιο του προγράμματος 
υλοποιήθηκαν τόσο μελέτες σε θέματα όπως οι 
ιδιωτικοποιήσεις και ο δημόσιος τομέας, η ενεργειακή 
φτώχεια, η αποκέντρωση κ.ά., όσο και αναλυτικές εκθέσεις 
για επιμέρους χώρες της περιοχής, ενώ διοργανώθηκαν 
συναντήσεις και ανοιχτές συζητήσεις στο Λονδίνο και τις 
Βρυξέλλες για τη διάχυση των αποτελεσμάτων.
Τα αποτελέσματα του προγράμματος διατέθηκαν σε φορείς 
και πρόσωπα που διαμορφώνουν πολιτική στην ευρύτερη 
περιοχή και την Ευρώπη.

 μΕταπτυχΙαΚό πρόγραμμα ΣπόυΔων
 «όΛυμπΙαΚΕΣ ΣπόυΔΕΣ – όΛυμπΙαΚη
 παΙΔΕΙα – όργανωΣη ΚαΙ ΔΙαχΕΙρΙΣη
 όΛυμπΙαΚων ΕΚΔηΛωΣΕων»
Μετά τις μεγάλες πυρκαγιές το καλοκαίρι του 2007 
στην Ηλεία, το Ίδρυμα ενέκρινε χρηματοδότηση για την 
πλήρη κάλυψη των εξόδων των 5 πρώτων ετών του νέου 
μεταπτυχιακού προγράμματος, το οποίο προέκυψε κατόπιν 
συνεργασίας της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας και του 
Τμήματος Οργάνωσης και Διαχείρισης Αθλητισμού του 
Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. Η εν λόγω χρηματοδότηση 
υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος «Είναι Καθήκον 
Μας».
Η φιλοσοφία του μεταπτυχιακού προγράμματος συνάδει 
με τις αξίες του Ολυμπιακού Κινήματος για τη διάδοση του 
Ολυμπιακού Ιδεώδους διεθνώς, την προώθηση της γνώσης 
και της έρευνας σε θέματα σχετικά με τον Ολυμπισμό, 
καθώς και την ενθάρρυνση για τη  συμμετοχή ατόμων από 
όλα τα μέρη του κόσμου. Στο πλαίσιο αυτό, κάθε χρόνο 
φοιτούν περί τους 30 σπουδαστές πολλών διαφορετικών 
εθνικοτήτων. Το πρόγραμμα διαρκεί 3 εξάμηνα, κατά τα 
οποία πραγματοποιούνται μαθήματα στις εγκαταστάσεις
του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, στη Σπάρτη, και στη 
Διεθνή Ολυμπιακή Ακαδημία, στην Αρχαία Ολυμπία. 

 ΕΛΛηνΙΚό ΙνΣτΙτόυτό παΣτΕρ
Το Ελληνικό Ινστιτούτο Παστέρ (Ε.Ι.Π.) στην Αθήνα, 
ερευνητικό και διαγνωστικό κέντρο με σημαντικό ρόλο στη 
δημόσια υγεία και τη βιολογική έρευνα, είναι μοναδικό 
στο είδος του στην Ελλάδα, έχοντας μια ιστορία που 
πλησιάζει τον έναν αιώνα (ίδρυση 1919). Από το 2009 
έως το 2011 το Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση 
χρηματοδότησε την προσπάθεια διάσωσης και αξιοποίησης 
των ιστορικών αρχείων και τεκμηρίων του Ινστιτούτου, έργο 
που περιλάμβανε την καταγραφή του τρόπου με τον οποίο 
αυτό συγκροτήθηκε, των μεταλλαγών που υπέστη σταδιακά 
και της ιδιαιτερότητας με την οποία λειτούργησε όλο αυτό 
το διάστημα, βάσει των πολύτιμων τεκμηρίων που είναι 
διαθέσιμα, καλύπτοντας ένα ιστορικό κενό σχετικά με την 
έρευνα και τη δημόσια υγεία στην Ελλάδα. Τα ψηφιοποιημένα 
τεκμήρια είναι διαθέσιμα στο ευρύ κοινό μέσω του ιστότοπου 
www.pasteur.gr/ha.

—	 Φωτογραφικό	τεκμήριο	από	το	ιστορικό
	 αρχείο	του	Ινστιτούτου	Παστέρ

—	 Οι	συμμετέχοντες	του	2ου	Θερινού	Σχολείου
	 στο	ερευνητικό	σκάφος	του	ΕΛΚΕΘΕ	«Αιγαίο»,
	 Σαρωνικός	Κόλπος,	Ιούλιος	2010	(Φωτ.:	Marq	Riley)

20

Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση

21

Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. ΛάτσηΕκπαίδευση – Επιστήμη – πολιτισμός
Ενδεικτικές Δράσεις 2005—2014

Εκπαίδευση – Επιστήμη – πολιτισμός
Ενδεικτικές Δράσεις 2005—2014



 ΨηΦΙαΚό αρχΕΙό Ι. ΚαπόΔΙΣτρΙα
Το ψηφιακό αρχείο Ι. Καποδίστρια αποτελεί προϊόν 
ενός διετούς ερευνητικού προγράμματος, το οποίο 
χρηματοδοτήθηκε αποκλειστικά από το Ίδρυμα και είχε 
διττό στόχο: αφενός να συγκεντρώσει για πρώτη φορά στα 
ελληνικά ερευνητικά χρονικά σε μια ενιαία οργανωτική 
δομή ποικίλα τεκμήρια που σχετίζονται με τη ζωή και το 
έργο του Ιωάννη Καποδίστρια, του πρώτου Κυβερνήτη 
του νεοσύστατου Ελληνικού Κράτους, και βρίσκονται σε 
αρχειακές συλλογές διάσπαρτες σε ευρωπαϊκά και ελληνικά 
αρχεία· αφετέρου να επαναπροσδιορίσει την έννοια του 
αρχείου μέσα από τις δυνατότητες που προσφέρουν πλέον 
οι νέες τεχνολογίες. Τα αποτελέσματα της παραπάνω 
έρευνας οργανώθηκαν σε μια ενιαία βάση δεδομένων, 
ανοικτή σε περαιτέρω επεξεργασία και προσθήκη υλικού, 
και έγιναν προσβάσιμα στο ερευνητικό και ευρύτερο κοινό 
μέσω της δημιουργίας του ιστότοπου ΨΗΦΙΑΚΟ ΑΡΧΕΙΟ Ι. 
ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ - http://Kapodistrias.digitalarchive.gr. 
Ο ιστότοπος σχεδιάστηκε ώστε να αποτελεί ερευνητικό 
και εκπαιδευτικό εργαλείο για τη μελέτη της εποχής, 
της ζωής και του έργου του Καποδίστρια. Επιπλέον, 
αποτελεί ένα υπόδειγμα οργάνωσης αντίστοιχων αρχείων 
ιστορικών προσωπικοτήτων. Η επιστημονική επιτροπή του 
προγράμματος αποτελούνταν από διακεκριμένους ιστορικούς 
και ειδικευμένους στο πεδίο της ψηφιακής παρουσίασης της 
ιστορίας, ενώ συμμετείχαν και μεταπτυχιακοί φοιτητές και 
νέοι ερευνητές.

 αΛΛΕΣ ΕπΙΣτημόνΙΚΕΣ ΔραΣΕΙΣ 
Κατά τη διάρκεια των ετών έχει χρηματοδοτηθεί σημαντικός 
αριθμός άλλων πρωτοβουλιών, όπως οι ελληνικές συμμετοχές 
προπτυχιακών φοιτητών της Νομικής του Πανεπιστημίου 
Αθηνών στους Διαγωνισμούς Εικονικής Δίκης Manfred 
Lachs 2012 και 2013, πλήθος συνεδρίων, επιστημονικών 
συναντήσεων και επιστημονικών εκδόσεων.

Διετή Επιστημονικά Προγράμματα

Με γνώμονα τη στήριξη νέων μεταδιδακτόρων στην Ελλάδα, 
το Ίδρυμα χρηματοδότησε 6 προγράμματα διάρκειας 2 ετών 
από το 2008 έως και το 2009. Αντλώντας θεματολογία 
από τα πεδία της ανθρωπολογίας, του περιβάλλοντος, της 
ιστορίας και της γεωγραφίας, ερευνήθηκαν θέματα όπως 
η διαχείριση των υδάτινων πόρων, τα προβλήματα των 
μεταναστών στην Ελλάδα, τα σύγχρονα πολιτισμικά τοπία 
και η ιστορία των εθνικών μειονοτήτων στην Ελλάδα και την 
Τουρκία. Το 2009 το πρόγραμμα ολοκλήρωσε τον κύκλο 
υλοποίησής του.

1 Αποδελτίωση	εγγράφων	για	το	Ψηφιακό	Αρχείο	Ι.	Καποδίστρια
2 Εικόνα	από	τον	ιστότοπο	του	Ψηφιακού	Αρχείου

1, 2 	Η	έκδοση	που	προέκυψε	από	το	διετές	επιστημονικό	πρόγραμμα
	 «Σύγχρονα	Ελληνικά	Πολιτισμικά	Τοπία:	Ένας	Αεροφωτογραφικός
	 Άτλας»	και	το	οροπέδιο	του	Δομοκού	όπως	αποτυπώθηκε
	 στο	εν	λόγω	πρόγραμμα

1

1

2 2
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Ο Κύκλος των Μουσείων

Βασικός στόχος παρέμεινε η παρουσίαση και ανάδειξη 
του πολιτιστικού πλούτου που διαθέτει η Ελλάδα. Τα 
επιστημονικά κείμενα για το κάθε βιβλίο υπογράφονται 
από ειδικούς και συνοδεύονται από λεπτομερή και πλούσια 
φωτογράφιση προκειμένου να μπορεί να χρησιμοποιηθεί η 
έκδοση για ερευνητικούς και εκπαιδευτικούς σκοπούς από 
επιστήμονες και εκπαιδευτικούς όλων των βαθμίδων. Εκτός 
από την έντυπη μορφή, κάθε βιβλίο ψηφιοποιείται στην 
ελληνική και αγγλική γλώσσα προκειμένου να αναρτηθεί 
στην ηλεκτρονική βιβλιοθήκη του Ιδρύματος, η οποία είναι 
ελεύθερα προσβάσιμη από την ιστοσελίδα www.latsis-
foundation.org.
Το Ίδρυμα, κατόπιν σχετικής άδειας από το Υπουργείο 
Πολιτισμού, έχει παρουσιάσει γνωστά αλλά και λιγότερο 
προβεβλημένα μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους από 
πολλές περιοχές της Ελλάδας, επιχειρώντας να φωτίσει κατά 
το δυνατόν περισσότερες πτυχές του αρχαίου ελληνικού 
πολιτισμού.

Τα αντίτυπα των τόμων αποστέλλονται δωρεάν κάθε χρόνο 
σε βιβλιοθήκες πανεπιστημίων, ερευνητικών κέντρων, 
μουσείων, κοινωφελών ιδρυμάτων, καθώς επίσης και 
κεντρικών και περιφερειακών υπηρεσιών του Υπουργείου 
Πολιτισμού. Πέρα από την ευρεία λίστα διάθεσης του τόμου 
στην Ελλάδα, υλοποιείται και ένα ευρύτατο πρόγραμμα 
αποστολής σε σημαντικούς φορείς του εξωτερικού.

—	 Το	εξώφυλλο	του	τόμου	«Εθνικό	Αρχαιολογικό	Μουσείο»

πολιΤισμοσ
Στον τομέα του Πολιτισμού βασική στόχευση 
είναι η ανάδειξη του ελληνικού  πολιτισμού 
τόσο του αρχαίου, όσο και του σύγχρονου
στην Ελλάδα και το εξωτερικό, καθώς επίσης
και η ανάδειξη της νέας καλλιτεχνικής 
παραγωγής.

Το Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση συνεχίζει
το εκδοτικό πρόγραμμα «Ο Κύκλος των Μουσείων», 
που είχαν ξεκινήσει ο Όμιλος Λάτση και ο τραπεζικός 
όμιλος Eurobank και το οποίο αριθμεί πλέον
16 τόμους. 
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 όΙ ΔημόΣΙΕυμΕνόΙ τόμόΙ ΕΙναΙ:

1997 Η Ελλάδα του Μουσείου Μπενάκη
1998 Το Μουσείο Ακροπόλεως
2001 Το Αρχαιολογικό Μουσείο Πειραιώς
2002 Ελευσίνα: Ο Αρχαιολογικός Χώρος και το Μουσείο
2003 Δήλος
2004 Το Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης
2005 Το Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου
2006 Το Αρχαιολογικό Μουσείο Δελφών
2007 Το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο
2008 Το Αρχαιολογικό Μουσείο Ολυμπίας
2009 Ο Μαραθών και το Αρχαιολογικό Μουσείο
2010 Το Αρχαιολογικό Μουσείο Θηβών
2011 Το Αρχαιολογικό Μουσείο Πέλλας
2012 Σάμος: Τα αρχαιολογικά μουσεία
2013 Αιγές: Η βασιλική μητρόπολη των Μακεδόνων
2014 Κεραμεικός

1987

1993

1996

1993

1994

1998

2012

2013

2014

1997

1998

2001

2002

2003

2004

2005

2006

2007

2008

2009

2010

2011

Στην ηλεκτρονική βιβλιοθήκη του Ιδρύματος
βρίσκονται επιπλέον αναρτημένες οι εκδόσεις:

ιερό Κοράνιο 1987
η ελληνική θαλασσογραφία 1993

ελληνο-Αλβανικό λεξικό 1993
Louis Dupré -Ταξίδι στην Αθήνα
και την Κωνσταντινούπολη 1994

μετά το βυζάντιο 1996
Αλβανο-ελληνικό λεξικό 1998

26

Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση

27

Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. ΛάτσηΕκπαίδευση – Επιστήμη – πολιτισμός
Ενδεικτικές Δράσεις 2005—2014

Εκπαίδευση – Επιστήμη – πολιτισμός
Ενδεικτικές Δράσεις 2005—2014



 Εθνικό θέατρο
Η έναρξη δραστηριοποίησης του Ιδρύματος συνέπεσε με 
την περίοδο ανακαίνισης του ιστορικού κτηρίου Τσίλλερ του 
Εθνικού Θεάτρου στην οδό Αγίου Κωνσταντίνου. Το Ίδρυμα 
ανταποκρίθηκε θετικά σε αίτημα του θεάτρου, εγκρίνοντας 
χρηματοδότηση για την αγορά των καινούριων καθισμάτων 
της κεντρικής σκηνής. Είχε προηγηθεί χρηματοδότηση 
για την έκδοση του επετειακού τόμου «100 χρόνια Εθνικό 
Θέατρο» στην ελληνική και αγγλική γλώσσα, ο οποίος είναι 
αναρτημένος στην ηλεκτρονική βιβλιοθήκη, προσβάσιμη 
μέσω της ιστοσελίδας του Ιδρύματος.

 Έκθεση «Κειμήλια του παρελθόντος:
 θησαυροί της Ελληνικής όρθόδοξης Εκκλησίας
 και η ανταλλαγή πληθυσμών»
Τον Φεβρουάριο του 2011 πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια 
του Μουσείου Χριστιανικής Τέχνης του Ορθόδοξου Κέντρου 
του Οικουμενικού Πατριαρχείου στο Σαμπεζύ της Γενεύης, 
με την παρουσίαση της έκθεσης «Κειμήλια του Παρελθόντος: 
Θησαυροί της Ελληνικής Ορθόδοξης Εκκλησίας και η 
Ανταλλαγή Πληθυσμών» από τις συλλογές του Μουσείου 
Μπενάκη. Το Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση 
χρηματοδότησε τόσο την έκθεση όσο και τον κατάλογο που 
τη συνόδευε.

 Έκθεση «όι ρωμιοί αρχιτέκτονες της πόλης
 στην περίοδο του Εκδυτικισμού»
Συμβάλλοντας στην προσπάθεια ανάδειξης του σημαντικού 
έργου που προσέφεραν οι Ρωμιοί αρχιτέκτονες της 
Κωνσταντινούπολης στην εικόνα της πόλης, το Ίδρυμα 
στήριξε την έκθεση αρχιτεκτονικής με τίτλο «Οι Ρωμιοί 
Αρχιτέκτονες της Πόλης στην περίοδο του Εκδυτικισμού» 
το 2010, η οποία υλοποιήθηκε από τον Σύνδεσμο 
Αποφοίτων Ζωγραφείου σε συνεργασία με τον Οργανισμό 
Ιστανμπούλ 2010 Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης. 
Το 2011 η έκθεση ταξίδεψε και στην Ελλάδα, στην Αθήνα, 
τη Θεσσαλονίκη και τα Ιωάννινα, συνοδευόμενη από τον 
δίγλωσσο (ελληνικό και αγγλικό) κατάλογο που επίσης 
χρηματοδοτήθηκε από το Ίδρυμα.

 αρχαιολογικές ανασκαφές στη νησίδα Δεσποτικό
Το Δεσποτικό, η νησίδα των Κυκλάδων που βρίσκεται 
νοτιοδυτικά της Αντιπάρου και είναι ακατοίκητη σήμερα, 
υπάρχουν σημαντικές ενδείξεις ότι κατά τους προϊστορικούς 
και αρχαίους χρόνους διαδραμάτισε κομβικό ρόλο στον 
τομέα των θαλάσσιων οδών επικοινωνίας. Η συστηματική 
έρευνα των τελευταίων δεκαεπτά ετών από τον αρχαιολόγο 
Γ. Κουράγιο έχει φέρει στο φως ένα εκτεταμένο και πλούσιο 
αρχαϊκό ιερό, πιθανότατα ιδρυμένο από τους Παρίους. Οι 
έρευνες έχουν δώσει πλήθος κτηρίων και ευρημάτων καθώς 
φαίνεται ότι λειτουργούσε ιερό μεγάλης εμβέλειας με φήμη 
και με υψηλή επισκεψιμότητα, τόσο στους αρχαϊκούς όσο 
και τους κλασικούς χρόνους. Το Ίδρυμα χρηματοδότησε τις 
ανασκαφικές περιόδους από το 2010 έως και το 2014.

1

1	 Η	κεντρική	σκηνή	του	Εθνικού	Θεάτρου	στο	κτήριο	Τσίλλερ
2	 Άποψη	του	χώρου	των	αρχαιολογικών	ανασκαφών
	 στη	νησίδα	Δεσποτικό
3	 Η	έκδοση	που	συνόδευε	την	έκθεση	«Οι	Ρωμιοί	Αρχιτέκτονες
	 της	Πόλης	στην	Περίοδο	του	Εκδιτυκισμού»
4	 Ο	κατάλογος	της	έκθεσης	«Κειμήλια	του	Παρελθόντος:
	 Θησαυροί	της	Ελληνικής	Ορθόδοξης	Εκκλησίας
	 και	η	Ανταλλαγή	Πληθυσμών»

2
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 Διονύσης γραμμένος 
Τον Φεβρουάριο του 2008 το Ίδρυμα χρηματοδότησε 
τον Πανελλήνιο Διαγωνισμό για Νέους Μουσικούς έως 19 
ετών. Μέσω της διοργάνωσης προκρίθηκε ως εκπρόσωπος 
της Ελλάδας στον αντίστοιχο διεθνή διαγωνισμό που 
διοργανώνει η E.B.U. (European Broadcasting Union),
ο Διονύσης Γραμμένος, ένα νέο παιδί από ένα χωριό της 
Κέρκυρας που έμαθε μουσική στην τοπική φιλαρμονική. Στον 
διεθνή διαγωνισμό που διεξήχθη τον Μάιο του ίδιου χρόνου 
στη Βιέννη, ο Δ. Γραμμένος έλαβε το πρώτο βραβείο και 
αναδείχθηκε “European Young Musician of the Year”. Έκτοτε 
το Ίδρυμα συμπορεύεται με τον νέο μουσικό, ο οποίος για 
τα έτη 2013-2014 είχε συμπεριληφθεί στους καλλιτέχνες 
που απαρτίζουν τους “Rising Stars” της European Concert 
Hall Organisation (E.C.H.O.). Ο Δ. Γραμμένος έχει δώσει 
μέχρι σήμερα ρεσιτάλ σε διάσημες αίθουσες της Ευρώπης 
(Barbican-Λονδίνο, Concertgebouw-Άμστερνταμ κ.λπ.) και 
ηχογράφησε το πρώτο του CD το 2013 με τη Vienna Radio 
Symphony Orchestra.

 πρόγραμμα «μικροί μουσικοί»
Το Ίδρυμα σχεδίασε από κοινού με το Ωδείον Αθηνών το 
πρόγραμμα «Μικροί Μουσικοί» με στόχο την ενίσχυση 
της μουσικής παιδείας στην Ελλάδα, μέσω υποτροφιών 
για παιδιά των οποίων οι οικογένειες αδυνατούν να 
αντιμετωπίσουν το κόστος των διδάκτρων. Για το λόγο αυτό 
δημιουργήθηκε Ταμείο Υποτροφιών στο οποίο μπορούν 
να συμμετάσχουν φορείς ή ιδιώτες με οποιοδήποτε ύψος 
συνεισφοράς. Το σχολικό έτος 2013-2014 χορηγήθηκαν 
συνολικά 35 υποτροφίες, ενώ το πρόγραμμα συνεχίζει τη 
λειτουργία του.

 μουσείο Ελληνικής παιδικής τέχνης
Το Μουσείο Ελληνικής Παιδικής Τέχνης, το οποίο ιδρύθηκε 
το 1994, είναι ένα πρωτοποριακό μουσείο που εκθέτει έργα 
ζωγραφικής και κατασκευές παιδιών 5 έως 14 ετών. Στο 
πλαίσιο αυτό, το Μουσείο πραγματοποίησε με τη στήριξη του 
Ιδρύματος την έκθεση «Το δικαίωμα να είσαι παιδί», η οποία 
αποτελεί σαφή αναφορά στη Σύμβαση των Δικαιωμάτων 
του Παιδιού, ως αφετηρία έμπνευσης και προβληματισμού, 
καθώς και τα αντίστοιχα εκπαιδευτικά προγράμματα.  Η 
Έκθεση παρουσιάζει 80 ζωγραφικά και τρισδιάστατα παιδικά 
έργα, τα οποία προέρχονται από πανελλήνιους διαγωνισμούς 
παιδικής ζωγραφικής. Παράλληλα, υλοποιήθηκε ημερίδα για 
την εκπαιδευτική κοινότητα σχετική με την έκθεση.

 Ελληνοτουρκική όρχήστρα νέων
Η Ελληνοτουρκική Ορχήστρα Νέων μετράει ήδη έξι χρόνια 
ζωής και αποτελείται από 50 νέους Έλληνες και Τούρκους 
μουσικούς. Η ορχήστρα αποσκοπεί στην προσέγγιση 
μουσικών με διαφορετικές κουλτούρες, με κοινή γλώσσα τη 
φιλία, την αρμονία και τη μουσική. Το Ίδρυμα υποστήριξε 
τρεις συναυλίες της ορχήστρας στην Ελλάδα και την Τουρκία.

 όι Ζωές των Άλλων
Το Ίδρυμα υποστήριξε την πολιτιστική δράση του 
Εκπαιδευτικού  Κινηματογραφικού Ινστιτούτου «Ιστορικό 
Ντοκιμαντέρ» (StoryDoc) με τον τίτλο «Οι Ζωές των Άλλων», 
κατά την οποία 12 ομάδες νέων (16-24 ετών) σε επτά 
χώρες εκπαιδεύτηκαν και δημιούργησαν 12 ερασιτεχνικά 
ντοκιμαντέρ με θέμα τις ζωές «άλλων», δηλαδή νέων που 
ζουν στην ίδια χώρα αλλά έχουν διαφορετική εθνικότητα, 
θρησκεία ή κοινωνικό υπόβαθρο. Οι συμμετέχοντες στο 
εγχείρημα προέρχονταν από την Ελλάδα, την Παλαιστίνη, τη 
Μάλτα, την Αλγερία και το Μαρόκο.

 Άλλες πολιτιστικές δράσεις 
Κατά τη διάρκεια όλων των ετών δραστηριοποίησης του 
Ιδρύματος χρηματοδοτήθηκαν εκθέσεις και πολιτιστικά 
δρώμενα στην Ελλάδα και το εξωτερικό, όπως ενδεικτικά η 
έκθεση «Ολυμπία: Μύθος, λατρεία, αγώνες» στο Βερολίνο 
το 2012, η έκθεση «Ερέτρια: Ματιές σε μια αρχαία 
πόλη» στην Αθήνα το 2010, επί σειρά ετών το Φεστιβάλ 
«Αισχύλεια» στην Ελευσίνα, το Φεστιβάλ «Μενάνδρεια» 
στην Κηφισιά, οι πολιτιστικές εκδηλώσεις Πρεσπών, το 
Φεστιβάλ Τεχνών Κέρκυρας, το LA Greek Film Festival, 
το Annual New York City Greek Film Festival, το Διεθνές 
Φεστιβάλ Κινηματογράφου Νάουσας κ.ά.. Τέλος, στηρίχθηκε 
η υλοποίηση πλήθους εκδόσεων, όπως ενδεικτικά ο τόμος 
«Οδυσσέας Ελύτης: ο Ναυτίλος του Αιώνα» το 2011, το 
βιβλίο «Ο δημόσιος χώρος της πόλης» το 2010, η έκδοση «Ο 
Γεώργιος Δροσίνης στη Νεώτερη Ελλάδα» το 2011 κ.ά..

1 Ο	κλαρινετίστας	Διονύσης	Γραμμένος
	 (Φωτ.:	Marco	Borggreve)
2 Πρόγραμμα	«Μικροί	Μουσικοί»	(Φωτ.:	Ηλίας	Σακαλάκ)
3	 Άποψη	της	έκθεσης	«Το	δικαίωμα	να	είσαι	παιδί»
	 στο	Μουσείο	Ελληνικής	Παιδικής	Τέχνης
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Η στόχευση του τομέα καλύπτει ένα ευρύ φάσμα 
καίριων ζητημάτων της κοινωνίας. Το βλέμμα του 
Ιδρύματος στρέφεται στις ανάγκες των ανθρώπων 
που έχουν υποστεί τις συνέπειες της δυσλειτουργίας 
και της αδυναμίας των θεσμών, με έμφαση στους 
κοινωνικούς φορείς που υποχρηματοδοτούνται
και στους συνανθρώπους μας που βρίσκονται
στο περιθώριο.

επισιΤισΤιΚη 
ΑσΦΑλειΑ
Η επισιτιστική ασφάλεια ως τομέας δράσης του Ιδρύματος 
ήταν ανενεργός πριν την εμφάνιση της οικονομικής κρίσης 
στην Ελλάδα. Ωστόσο, αποτέλεσε ένα από τα πρώτα 
προγράμματα που σχεδίασε το Ίδρυμα λόγω της επείγουσας 
κατάστασης που προέκυψε το 2011 και στις αρχές του 2012. 
Η στρατηγική επικεντρώνεται: α) στην ορθή διαχείριση
του πλεονάσματος της τροφής, β) στην παραγωγή και 
διαχείριση μερίδων τροφής στα σχολεία για παιδιά που
προέρχονται από οικονομικά ανασφαλείς οικογένειες και
γ) στη δημιουργία μηχανισμών για καλύτερη διανομή τροφής 
σε ευπαθείς ομάδες πληθυσμών. Το διάστημα από το 2012 
έως το 2014 το Ίδρυμα δημιούργησε και υλοποίησε το 
πρόγραμμα επισιτιστικής ενίσχυσης με τίτλο «Είναι καθήκον 
μας ΙΙ» μέσω του οποίου ενισχύθηκαν περισσότερα από 
5.000 άτομα. Σκοπός του ήταν ο εντοπισμός των αναγκών 
της ελληνικής κοινωνίας σε θέματα επισιτισμού και η κάλυψή 
τους μέσω τρίτων φορέων. Επιπλέον, το Ίδρυμα συμμετείχε 
σε στοχευμένες δράσεις όπως οι ακόλουθες.

 τραπΕΖα τρόΦΙμων – ΙΔρυμα
 γΙα την ΚαταπόΛΕμηΣη τηΣ πΕΙναΣ
Η αρχή της συνεργασίας του Ιδρύματος με την Τράπεζα 
Τροφίμων έγινε το 2012 με τη συμμετοχή της στο πρόγραμμα 
«Είναι καθήκον μας ΙΙ». Στη συνέχεια, από το 2013 και για 
τα επόμενα 2 χρόνια καλύφθηκαν και λειτουργικά έξοδα 
της Τράπεζας, καθώς και δαπάνες ανακαίνισης του χώρου 
αποθήκευσης τροφίμων.

 μπόρόυμΕ
Το Ίδρυμα χρηματοδότησε την αστική μη κερδοσκοπική 
εταιρεία ΜΠΟΡΟΥΜΕ που εργάζεται ενάντια στην 
κατασπατάληση του περισσεύματος της τροφής και 
δραστηριοποιείται υπέρ της ορθολογικής αξιοποίησής της 
με σκοπό την ωφέλεια των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων.

Τα προγράμματα που στήριξε το Ίδρυμα στόχο είχαν την 
αξιοποίηση της περισσευούμενης αγροτικής παραγωγής 
προς όφελος κοινωνικών ομάδων με προβλήματα σίτισης 
(«ΜΠΟΡΟΥΜΕ στο χωράφι») και την ευαισθητοποίηση 
μαθητών και εφήβων σχετικά με θέματα σπατάλης 
περισσευούμενου φαγητού και δημιουργίας κοινωνικής 
συνείδησης («ΜΠΟΡΟΥΜΕ στο σχολείο»). 

 ΙνΣτΙτόυτό πρόΛηπτΙΚηΣ, πΕρΙβαΛΛόντΙΚηΣ
 ΚαΙ ΕργαΣΙαΚηΣ ΙατρΙΚηΣ PRolePsis
Το Ινστιτούτο είναι αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία που 
δραστηριοποιείται στο χώρο της ιατρικής έρευνας, της 
προαγωγής υγείας και της περιβαλλοντικής και εργασιακής 
ιατρικής από το 1990. Το Ίδρυμα συμμετείχε σε μεγάλο 
πρόγραμμα του οργανισμού που υλοποιήθηκε σε περιοχές 
με πάνω από 85% επισιτιστική ανασφάλεια, εξασφαλίζοντας 
μικρά γεύματα υγιεινής διατροφής σε 343 μαθητές 5 
δημοτικών σχολείων.

—	 Εθελοντές	της	Τράπεζας	Τροφίμων

Κοινωνική
Αλληλεγγύη
& Ανάπτυξη

—	 Ετήσιο	βιωματικό	και	διαδραστικό	εργαστήριο
	 «Αποτυπώματα»	(Φωτ.:	Χαρά	Σκλήκα)
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πΑιΔιΚη προσΤΑσιΑ

 ΔημότΙΚό βρΕΦόΚόμΕΙό αθηνων – ΕργαΣτηρΙό
 αΣτΙΚόυ πΕρΙβαΛΛόντόΣ, Ε.μ.π.
Το δίκτυο του Δημοτικού Βρεφοκομείου Αθηνών (Δ.Β.Α.), 
αποτελείται από 77 σταθμούς όπου ετησίως συνολικά 
φιλοξενούνται και σιτίζονται περίπου 4.500-5.000 
βρέφη και νήπια, ηλικίας από 6 μηνών έως 5 ετών. Με 
την οικονομική υποστήριξη του Ιδρύματος, το Δημοτικό 
Βρεφοκομείο Αθηνών ανέθεσε στο Εργαστήριο Αστικού 
Περιβάλλοντος του Τμήματος Αρχιτεκτόνων Μηχανικών 
του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου τη μελέτη του 
δικτύου των βρεφονηπιακών σταθμών που υπάγονται 
στη δικαιοδοσία του Δ.Β.Α., ως προς το νομικό πλαίσιο 
λειτουργίας τους, τα κτηριακά τους δεδομένα και 
προδιαγραφές και τα τεχνικά χαρακτηριστικά των κτηρίων 
όπου στεγάζονται, συνεκτιμώντας ευρύτερα κοινωνικά και 
πληθυσμιακά στοιχεία. Με το ερευνητικό πρόγραμμα που 
υλοποιήθηκε τα έτη 2012 και 2013, διατυπώθηκαν, μεταξύ 
άλλων, προτάσεις για μικρής κλίμακας επεμβάσεις στα 
κτήρια και τους περιβάλλοντες χώρους, για τη βελτίωση 
των συνθηκών φιλοξενίας των παιδιών και την αύξηση της 
δυναμικότητας των χώρων τους. Στην έρευνα συμμετείχαν 
όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς: ο Δήμος, η Διοίκηση του 
Βρεφοκομείου, οι εργαζόμενοι στους σταθμούς, οι γονείς 
αλλά και συναφείς φορείς από όλη την Ελλάδα.

 ΚΕντρό αγαπηΣ ΕΛΕυΣΙναΣ
Το Κέντρο, μετρώντας πάνω από πέντε δεκαετίες 
προσφοράς, ενισχύει καθημερινά περίπου 160 παιδιά μέσα 
από εκπαιδευτικά προγράμματα και παροχή γευμάτων. Το 
Ίδρυμα, σε συνεργασία με το Κοινωφελές Ίδρυμα Hellenic 
Hope, συγχρηματοδότησαν την πλήρη ανακαίνιση του 
κέντρου ημέρας και την αναβάθμισή του ως προς την 
ασφάλεια, τη λειτουργικότητα και την αισθητική.

 πόΛυΙατρΕΙό PRaKsis Στην αθηνα
Στο πλαίσιο της ενίσχυσης της μη κυβερνητικής 
οργάνωσης PRAKSIS, που προσφέρει πολυδιάστατο 
έργο στους τομείς της στήριξης ευπαθών κοινωνικών 
ομάδων, το 2013 και το 2014 καλύφθηκαν λειτουργικές 
δαπάνες της δομής. Επιπλέον, χρηματοδοτήθηκαν οι 
ανάγκες σε ιατροφαρμακευτικό υλικό για τη λειτουργία 
του Παιδιατρείου. Κατά τον πρώτο χρόνο λειτουργίας 
στο Παιδιατρείο πραγματοποιήθηκαν 2.760 πράξεις 
πρωτοβάθμιας ιατρικής φροντίδας για περίπου 1.800 παιδιά, 
ηλικίας από 1 έως 11 ετών, από την Ελλάδα, το Αφγανιστάν, τη 
Νιγηρία, την Αλβανία, τη Συρία και άλλες χώρες.

 ΔΕΣμόΣ
Ο Δεσμός είναι ένα μη κερδοσκοπικό σωματείο που 
δημιουργήθηκε από μία ομάδα νέων ανθρώπων και έχει 
στόχο την αποτελεσματική αξιοποίηση της ιδιωτικής 
πρωτοβουλίας στην αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης 
που βιώνει η χώρα μας, καθώς και της κοινής αντίληψης 
επαγγελματισμού. Μέσω της συνεργασίας με τον Δεσμό το 
Ίδρυμα το 2014 σχεδίασε και υλοποίησε πρόγραμμα παροχής 
πετρελαίου θέρμανσης σε 18 φορείς κοινωνικής πρόνοιας. 
Συνολικά προσφέρθηκαν 37.000 λίτρα πετρελαίου που 
κάλυψαν τις ανάγκες 716 ανθρώπων.

 αρΣΙΣ
Η μη κυβερνητική οργάνωση Άρσις δραστηριοποιείται από 
το 1992 για την υποστήριξη των παιδιών και των νέων και 
την προάσπιση των δικαιωμάτων τους. Λειτουργεί με κέντρα 
στην Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη, τον Βόλο, την Κοζάνη και 
την Αλεξανδρούπολη, ενώ έχει αναπτύξει δραστηριότητες 
και σε πολλές άλλες πόλεις. Το Ίδρυμα στήριξε για τα έτη 
2012, 2013 και 2014 τον ξενώνα φιλοξενίας κακοποιημένων-
παραμελημένων παιδιών με την επωνυμία «Το σπίτι της 
Άρσις» στο Ωραιόκαστρο Θεσσαλονίκης, καλύπτοντας 
λειτουργικά έξοδα και μισθοδοτικές δαπάνες για 3 
φροντιστές. 

Τα προγράμματα για τη φροντίδα των παιδιών είναι 
άμεσης προτεραιότητας για το Ίδρυμα και στοχεύουν 
στη βελτίωση και ανάπτυξη των προσφερόμενων 
κοινωνικών υπηρεσιών καθώς και σε εστιασμένες 
χρηματοδοτήσεις με ωφελούμενους παιδιά που 
προέρχονται από ευπαθή στρώματα του πληθυσμού.

1 Το	ανακαινισμένο	«Κέντρο	Αγάπης	Ελευσίνας»,
	 Οκτώβριος	2014
2	 Το	Σπίτι	της	Άρσις,	Ωραιόκαστρο	Θεσσαλονίκης
3	 Το	Πολυιατρείο	της	ΜΚΟ	PRAKSIS

1
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2
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 ηΛΙαχτΙΔα
Ο Σύλλογος «Ηλιαχτίδα» είναι μη κερδοσκοπική οργάνωση 
που ιδρύθηκε το 2000 στη Νέα Σμύρνη με στόχο την 
ηθική, οικονομική και ψυχολογική στήριξη του παιδιού και 
του οικογενειακού του περιβάλλοντος. Ο ξενώνας «Κέντρο 
Φιλοξενίας Άρρωστου Παιδιού» που έχει ο Σύλλογος στη 
Νέα Σμύρνη Αττικής φιλοξενεί άπορα παιδιά με σοβαρά 
προβλήματα υγείας από την επαρχία, τα οποία μεταφέρονται 
σε νοσοκομεία της Αθήνας για θεραπεία. Η υποστήριξη του 
Ιδρύματος επικεντρώθηκε στην κάλυψη λειτουργικών εξόδων 
του ξενώνα.

 ΚαταΣΚηνωΣΕΙΣ χαρόυμΕνα παΙΔΙα,
 χαρόυμΕνα νΙατα
Η παιδική κατασκήνωση λειτουργεί για περισσότερα από 80 
χρόνια στη Μάνδρα Αττικής, αποκλειστικά με εθελοντές, και 
προσφέρει δωρεάν τις υπηρεσίες της ετησίως σε 140 παιδιά 
από ευπαθείς κοινωνικά ομάδες ανεξάρτητα από την ηλικία, 
το φύλο, την καταγωγή, το θρήσκευμα, την οικογενειακή ή την 
οικονομική τους κατάσταση. Από το 2012 μέχρι και το 2014 
το Ίδρυμα ενίσχυσε μερικώς τις δαπάνες λειτουργίας της 
κατασκήνωσης.

 μαΖΙ γΙα τό παΙΔΙ
Η Ένωση «Μαζί για το Παιδί» είναι μια συνεργασία 10 
κοινωφελών σωματείων μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που 
ξεκίνησε να λειτουργεί το 1996 με σκοπό να προσφέρει 
συντονισμένες υπηρεσίες για περισσότερα από 10.000 
παιδιά σε ανάγκη. Στηρίζοντας την πολυετή αυτή 
προσπάθεια, το Ίδρυμα το 2010 ενίσχυσε παράσταση χορού 
για συγκέντρωση εσόδων για τους σκοπούς των 10 φορέων 
που έχουν συνασπιστεί στην Ένωση και το 2014 παρείχε 
ειδικό εξοπλισμό για κάθε έναν από τους φορείς με σκοπό 
την εξατομικευμένη αναβάθμιση των υπηρεσιών τους.

 chain of hoPe
Η οργάνωση Chain of Hope από το 1995 δραστηριοποιείται 
στον τομέα της ιατρικής περίθαλψης παιδιών που πάσχουν 
από καρδιολογικές ασθένειες σε χώρες όπου υπάρχει 
ανάγκη. Οι αποστολές της οργάνωσης πραγματοποιούν 
χειρουργεία και θεραπεία σε παιδιά που δεν έχουν πρόσβαση 
σε υπηρεσίες υγείας και περίθαλψης και κινδυνεύουν από 
νοσήματα απειλητικά για τη ζωή τους. Επιπλέον, εκπαιδεύουν 
τους τοπικούς ιατρούς και φροντίζουν, εφόσον χρειάζεται, 
για τη μεταφορά παιδιών στην Αγγλία. Το Ίδρυμα στήριξε 
τις αποστολές το 2010 και το 2011 στο Maputo της 
Μοζαμβίκης, με επικεφαλής τον καρδιοχειρουργό Sir Magdi 
Yacoub.

 αντΙμΕτωπΙΣη παΙΔΙΚόυ τραυματόΣ
Η οργάνωση έχει σκοπό τη βελτίωση των υποδομών των 
δημόσιων νοσοκομείων για την έγκαιρη και αποτελεσματική 
αντιμετώπιση τραυματισμών στα παιδιά και την ενημέρωση 
για την πρόληψή τους. Στο πλαίσιο αυτό, το Ίδρυμα και η 
οργάνωση δημιούργησαν και εξόπλισαν Τμήμα Επειγόντων 
Περιστατικών στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο 
Έβρου, στην Αλεξανδρούπολη, καθώς επίσης στο Γενικό 
Νοσοκομείο Ρόδου.

 πρωτόβόυΛΙα γΙα τό παΙΔΙ
Η οργάνωση δραστηριοποιείται, από το 2008, στον τομέα 
της κοινωνικής πρόνοιας, φροντίζοντας και προστατεύοντας 
παιδιά που είτε βρίσκονται σε κίνδυνο είτε αντιμετωπίζουν 
προβλήματα στο οικογενειακό τους περιβάλλον. Για το σκοπό 
αυτό έχουν δημιουργηθεί τρείς δομές: το Σπίτι της Βέροιας 
(ημερήσια φροντίδα), το Σπίτι της Βεργίνας (κλειστή/
μακροχρόνια  φιλοξενία) και το Κέντρο Αναφοράς και 
Παροχής Συμβουλευτικής στη Βέροια. Το Ίδρυμα κάλυψε το 
κόστος κοινωνικού λειτουργού και ψυχολόγου που εργάζονται 
στο Σπίτι της Βέροιας και το Σπίτι της Βεργίνας.

 ΚόΙνωνΙΚη όργανωΣη «αγαπη»
Η οργάνωση επικεντρώνεται σε τρέχοντα κοινωνικά ζητήματα 
και στην υλοποίηση δράσεων που συμβάλλουν στην επίλυσή 
τους. Το Ίδρυμα κάλυψε τα έξοδα δημιουργίας 70.000 
αντιτύπων DVDs με την ταινία μικρού μήκους κινουμένων 
σχεδίων «Το Μυστικό της Νίκης» στο πλαίσιο της ενημέρωσης 
για την εξάλειψη της παιδικής σεξουαλικής κακοποίησης. Η 
διανομή τους έγινε σε σχολεία όλης της Ελλάδας, μέσω των 
αρμόδιων Δήμων.

 ΚαταΣτηματα ΚρατηΣηΣ ανηΛΙΚων αυΛωνα
 ΚαΙ χαΛΚΙΔαΣ
Με στόχο τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και την 
ενίσχυση των ανήλικων κρατουμένων στη φυλακή του Αυλώνα 
και της Χαλκίδας διανεμήθηκαν, μέσω της κοινωνικής 
υπηρεσίας των καταστημάτων κράτησης, είδη ένδυσης και 
υπόδησης για τους κρατούμενους που αδυνατούσαν να 
καλύψουν τις βασικές ανάγκες τους.

1, 2 Ο	ξενώνας	της	Πρωτοβουλίας	για	Παιδί,	Βέροια,	Ημαθία
3 Το	ιατρικό	κλιμάκιο	του	Chain	of	Hope	σε	αποστολή
	 στο	Maputo,	Μοζαμβίκη

3
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 ΚΕντρό ημΕρηΣΙαΣ νόΣηΛΕΙαΣ
 «νΙΚόΣ ΚόυρΚόυΛόΣ», όγΚόΛόγΙΚό
 νόΣόΚόμΕΙό αθηνων «ό αγΙόΣ ΣαββαΣ»
Κατόπιν διαβουλεύσεων και εκπόνησης εξειδικευμένων 
μελετών, κυρώθηκε τον Ιούνιο του 2013 με νόμο η σύμβαση 
δωρεάς μεταξύ του Υπουργείου Υγείας, του Γενικού 
Αντικαρκινικού Ογκολογικού Νοσοκομείου Αθηνών «Ο Άγιος 
Σάββας» και της δωρήτριας κας Μαριάννας Ι. Λάτση για την 
πλήρη ανακατασκευή και μετατροπή του 6ου Ογκολογικού 
Νοσοκομείου Ι.Κ.Α. σε ένα υπερσύγχρονο Κέντρο Ημερήσιας 
Νοσηλείας (Κ.Η.Ν.) για ογκολογικές ασθένειες. Την 
υλοποίηση της δωρεάς ανέλαβε το Κοινωφελές Ίδρυμα 
Ιωάννη Σ. Λάτση.
Οι εργασίες ανακατασκευής διήρκεσαν από τον Ιούνιο του 
2013 έως τον Δεκέμβριο του 2014. Το κτήριο, συνολικής 
επιφάνειας 4.000τ.μ. (6 όροφοι, ισόγειο και 3 υπόγεια), 
ανακατασκευάστηκε και εξοπλίστηκε βάσει προδιαγραφών 
που πληρούν τις απαιτήσεις λειτουργίας ενός σύγχρονου 
Κέντρου Ημερήσιας Νοσηλείας και με στόχους: α) την 
αναβάθμιση των συνθηκών υγείας και β) τη βελτιστοποίηση 
της αποδοτικότητας του ιατρικού και νοσηλευτικού 
προσωπικού. Στο Κέντρο, δυναμικότητας 46 κλινών, το οποίο 
είναι αναπόσπαστη μονάδα του Γενικού Αντικαρκινικού 
Ογκολογικού Νοσοκομείου Αθηνών «Ο Άγιος Σάββας»,  
αναμένεται να πραγματοποιούνται ετησίως 30.000 
εισαγωγές ασθενών και 3.800 χειρουργικές επεμβάσεις 
καθώς οι εξυπηρετούμενοι θα προσέρχονται το πρωί, θα 
υποβάλλονται σε θεραπεία ή επέμβαση και θα λαμβάνουν 
εξιτήριο την ίδια ημέρα. Με τον τρόπο αυτό, μειώνεται το 
κόστος νοσηλείας και απελευθερώνονται κλίνες από το 
κεντρικό κτήριο του «Αγίου Σάββα» για την αντιμετώπιση πιο 
πολύπλοκων περιστατικών.
Βάσει της διεθνούς εμπειρίας, η λειτουργία κέντρων 
ημερήσιας νοσηλείας αναβαθμίζει σημαντικά την ποιότητα 
των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας και αποτελεί μια από τις 
αποτελεσματικότερες πρακτικές εξορθολογισμού δαπανών 
και σωστής αξιοποίησης πόρων και ανθρώπινου δυναμικού 
στο χώρο της υγείας. Το Κ.Η.Ν. «Νίκος Κούρκουλος», 
προσφέροντας περιβάλλον σύγχρονων προδιαγραφών, 
άρτια οργανωμένο και εξοπλισμένο για την παροχή 
υπηρεσιών υγείας υψηλού επιπέδου, μπορεί να αποτελέσει 
πρότυπο ανάπτυξης παρόμοιων πρωτοβουλιών στο χώρο της 
Δημόσιας Υγείας.

1 Η	υπογραφή	του	πρωτοκόλλου	παράδοσης-παραλαβής
	 από	την	κα	Μαριάννα	Λάτση	κατά	την	τελετή	εγκαινίων,
	 Ιανουάριος	2015
2 Άποψη	αίθουσας	χημειοθεραπείας

2

1

—	 Εξωτερική	άποψη	του	Κέντρου	Ημερήσιας	Νοσηλείας
	 «Νίκος	Κούρκουλος»

ΔημοσιΑ υγειΑ
Η ενίσχυση και στήριξη της δημόσιας υγείας 
αποτελούσε ανέκαθεν προτεραιότητα για το 
Ίδρυμα, σε συνέχεια αντίστοιχων πρωτοβουλιών 
που είχε λάβει ο Γιάννης Λάτσης στη διάρκεια 
της ζωής του. Το Ίδρυμα στοχεύει στη 
συμπλήρωση των ελλείψεων που παρουσιάζονται 
στις υποδομές και στην παροχή υπηρεσιών 
δημόσιας υγείας. Η στρατηγική εστιάζει σε 
τρεις βασικές κατηγορίες: α) στις ανακαινίσεις 
υποδομών β) στην παροχή ειδικού ιατρικού 
εξοπλισμού και γ) στην παροχή δωρεάν ιατρικών 
υπηρεσιών σε ευάλωτες ομάδες πληθυσμού.
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 απόΣτόΛη «ανθρωπόΣ»
Η αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία Αποστολή 
«ΑΝΘΡΩΠΟΣ» έχει στόχο την εξασφάλιση αποτελεσματικής 
ιατρικής περίθαλψης και υποστήριξης όπου υπάρχει ανάγκη. 
Στο πλαίσιο αυτό, τα έτη 2010 και 2011 πραγματοποίησε 
ανθρωπιστικές αποστολές στο Mekelle της Αιθιοπίας, 
με την υποστήριξη και του Ιδρύματος, κατά τις οποίες 
πραγματοποίησε χειρουργικές επεμβάσεις, εκπαίδευσε μέλη 
του τοπικού ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού σε νέες 
τεχνικές και δώρισε στο νοσοκομείο 400 κιλά αναλώσιμου 
ιατροφαρμακευτικού εξοπλισμού. Επιπλέον, το Ίδρυμα 
κάλυψε τις ανάγκες προσωπικού διοικητικών καθηκόντων με 
σκοπό την εύρυθμη λειτουργία της οργάνωσης, καθώς και 
το πρόγραμμα εμβολιασμών για 100 παιδιά από ευάλωτες 
κοινωνικά οικογένειες στην Ελλάδα.

 ΕθνΙΚό ΚΕντρό αμΕΣηΣ βόηθΕΙαΣ (Ε.Κ.α.β.)
Σε συνεργασία με το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος αγοράστηκαν 
5 ασθενοφόρα και 3 μικρά οχήματα ταχείας πρόσβασης με 
σκοπό την αξιοποίησή τους σε περιπτώσεις άμεσης ανάγκης 
από την κεντρική υπηρεσία του Ε.Κ.Α.Β.. Τα συγκεκριμένα 
νέα οχήματα τέθηκαν υπό την επιχειρησιακή διαχείριση 
του Ε.Κ.Α.Β. για την κάλυψη αναγκών διαφόρων περιοχών 
της Ελλάδας και την αναβάθμιση της γενικότερης παροχής 
άμεσης προνοσοκομειακής φροντίδας προς όλους τους 
πολίτες τόσο σε αστικά κέντρα όσο και στην περιφέρεια.

 ΚΕντρό ΖωηΣ
Η μη κυβερνητική, μη κερδοσκοπική οργάνωση Κέντρο Ζωής 
ιδρύθηκε το 1991 με σκοπό να στηρίξει τους οροθετικούς 
συνανθρώπους μας. Το Ίδρυμα παρείχε στην οργάνωση 
εξοπλισμό για την αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών 
για την καλύτερη πρόληψη και αντιμετώπιση του HIV/AIDS.

 τΕχνόΔρόμω
Το Σωματείο μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα «Τεχνοδρομώ» 
συστάθηκε από ανθρώπους των γραμμάτων, των τεχνών 
και άλλων επαγγελμάτων με κοινό σκοπό την εφαρμογή 
της τέχνης του θεάτρου και, κατ’ επέκταση, όλων των 
άλλων τεχνών που εμπλέκονται σε αυτό (χορός, μουσική, 
εικαστικά κ.λπ.), σε αποκλεισμένες κοινωνικά ομάδες. Το 
Ίδρυμα χρηματοδότησε το κόστος για την προετοιμασία 
και την υλοποίηση της θεατρικής παράστασης «Το βασιλικό 
κυνήγι του Ήλιου» από τους οροθετικούς κρατούμενους του 
νοσοκομείου «Άγιος Παύλος» του καταστήματος κράτησης 
Κορυδαλλού.

 αΙματόΛόγΙΚη ΚΛΙνΙΚη, γΕνΙΚό
 νόΣόΚόμΕΙό αθηνων «ΛαιΚό»
Το 2010 το Ίδρυμα χρηματοδότησε την ανακαίνιση των 
εξωτερικών ιατρείων της Αιματολογικής Κλινικής του Γ.Ν.Α. 
«Λαϊκό» με στόχο την αναβάθμιση των υποδομών των χώρων 
όπου οι ασθενείς υποβάλλονται σε χημειοθεραπεία. Λόγω 
του μεγάλου όγκου ασθενών που δέχεται ο χώρος σε ετήσια 
βάση, έμφαση δόθηκε στη βελτίωση της λειτουργικότητας 
του ορόφου.

 παΙΔΙατρΙΚη ΚΛΙνΙΚη, γΕνΙΚό νόΣόΚόμΕΙό
 θΕΣΣαΛόνΙΚηΣ «γΕωργΙόΣ γΕννηματαΣ»
Στο πλαίσιο του προγράμματος «Επιστημονικές Μελέτες»,
το 2009 χρηματοδοτήθηκε η αρχιτεκτονική μελέτη/πρόταση 
για την ανακαίνιση της παιδιατρικής κλινικής του Γ.Ν.Θ. 
«Γεώργιος Γεννηματάς» σύμφωνα με τις σύγχρονες τάσεις 
της παιδοψυχολογίας. Η μελέτη παρουσιάστηκε στη διοίκηση 
του νοσοκομείου, έγινε δεκτή και αποτέλεσε τη βάση για 
πρόσκληση προς το Ίδρυμα να χρηματοδοτήσει και την 
υλοποίησή της. Το Ίδρυμα, το 2011, αποδέχθηκε την πρόταση 
και μέσα σε 3 μήνες ολοκλήρωσε το έργο, παραδίδοντας 
έναν ριζικά αναμορφωμένο χώρο 500 τετραγωνικών μέτρων 
και παρέχοντας νέο εξοπλισμό. Στην κλινική νοσηλεύονται 
κατά μέσο όρο ετησίως 1.200 παιδιά ηλικίας έως 16 
ετών από τη Μακεδονία, τη Θράκη και τη Θεσσαλία, ενώ 
9.000 παιδιά εξυπηρετούνται κάθε χρόνο στα επείγοντα 
περιστατικά και τα εξωτερικά ιατρεία του νοσοκομείου.

 μόναΔα μΕταμόΣχΕυΣηΣ μυΕΛόυ των όΣτων,
 πανΕπΙΣτημΙαΚό γΕνΙΚό νόΣόΚόμΕΙό πατρων
 «παναγΙα η βόηθΕΙα»
Με χρηματοδότηση του Ιδρύματος υλοποιήθηκε πλήρης 
ανακαίνιση, αισθητική αναβάθμιση και εκσυγχρονισμός της 
μονάδας με σκοπό τον τριπλασιασμό της χωρητικότητας και 
της αποδοτικότητάς της. Είναι μια από τις τρεις συνολικά 
μονάδες που υπάρχουν σε όλη την Ελλάδα και εξυπηρετεί 
περιστατικά όχι μόνο από τη Δυτική Ελλάδα, αλλά και από 
την Αθήνα και την Κύπρο.

 γΕνΙΚό νόΣόΚόμΕΙό νΙΚαΙαΣ
 «αγΙόΣ παντΕΛΕημων»
Σε συγχρηματοδότηση με το ΤΙΜΑ Κοινωφελές Ίδρυμα, 
αγοράστηκε ειδικός ιατρικός εξοπλισμός με σκοπό τον 
εκσυγχρονισμό της μονάδας και την αύξηση των επεμβάσεων 
που πραγματοποιούνται ετησίως.

 γΕνΙΚό νόΣόΚόμΕΙό αθηνων
 «γΕωργΙόΣ γΕννηματαΣ»
Το Ίδρυμα κάλυψε την ανάγκη για εξοπλισμό του τμήματος 
Πλαστικής Χειρουργικής - Μικροχειρουργικής του Κέντρου 
Εγκαυμάτων του Νοσοκομείου με νέα μηχανήματα.

 πόΛυΙατρΕΙό PRaKsis Στη θΕΣΣαΛόνΙΚη
Το Ίδρυμα διεύρυνε τη στήριξή του προς το έργο που 
παρέχει η οργάνωση, καλύπτοντας λειτουργικά έξοδα για τη 
μισθοδοσία οδοντιάτρου και υπεύθυνου ανεύρεσης πόρων, 
για την αγορά φαρμακευτικών προϊόντων και ιατρικών 
αναλωσίμων τα οποία είναι απαραίτητα για τη λειτουργία του 
Οδοντιατρείου, με δικαιούχους άτομα από ευπαθείς ομάδες 
πληθυσμού.

1 Από	αριστερά	προς	τα	δεξιά:	η	Διευθύντρια
	 της	Παιδιατρικής	Κλινικής	του	Γ.Ν.Θ.	«Γεώργιος	Γεννηματας»,
	 Δρ.	Σταυρούλα	Καρύδα,	η	κα	Μαριάννα	Λάτση	και	η
	 ομάδα	των	μελετητριών	του	έργου	ανακαίνισης	της	κλινικής,
	 Θεσσαλονίκη,	Ιούνιος	2011
2 Οι	χώροι	που	διαμορφώθηκαν	στην	Παιδιατρική	Κλινική
	 του	Γ.Ν.Θ.	«Γεώργιος	Γεννηματας»,	Ιούνιος	2011
3, 4 Άποψη	των	ανακαινισμένων	χώρων	της	Μονάδας
	 Μεταμόσχευσης	Μυελού	των	Οστών	στο	Πανεπιστημιακό
	 Γενικό	Νοσοκομείο	Πατρών,	Νοέμβριος	2014
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 ΚΕντρό απόθΕραπΕΙαΣ ΚαΙ απόΚαταΣταΣηΣ
 παΙΔΙων μΕ αναπηρΙα ΚαρΔΙτΣαΣ
Το 2013 το Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση και το 
Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος χρηματοδότησαν την ανακαίνιση 
πτέρυγας του Κέντρου καθώς και την αγορά καινούργιου
λεωφορείου. Οι ανακαινισμένες εγκαταστάσεις επιφάνειας 
500τ.μ. αποσυμφόρησαν τους χώρους του Κέντρου που 
φιλοξενεί 103 περιθαλπόμενους από όλη τη Θεσσαλία.

 θΕατρό ΚωΦων
Δημιουργήθηκε το 1983 με σκοπό να λειτουργεί σαν μέσο 
καλλιτεχνικής έκφρασης και ανάπτυξης εκφραστικών μέσων 
των κωφών ατόμων. Έχει ανεβάσει μεγάλο αριθμό έργων 
από το ελληνικό και παγκόσμιο δραματολόγιο, μέσω των 
οποίων  επιδιώκεται η καλλιτεχνική έκφραση και ανάπτυξη 
των κωφών συμμετεχόντων και η ισότιμη συνεργασία κωφών 
και ακουόντων ηθοποιών. Το Ίδρυμα στήριξε τη θεατρική 
παράσταση «Κάρβουνο».

 ΣυνΔΕΣμόΣ ΚόΙνωνΙΚηΣ ΕυθυνηΣ
 γΙα παΙΔΙα ΚαΙ νΕόυΣ (Σ.Κ.Ε.π.)
Η οργάνωση ιδρύθηκε το 2008 με σκοπό τη στήριξη των 
νέων με αναπηρία και την ευαισθητοποίηση της κοινωνίας σε 
σχετικά ζητήματα. Το Ίδρυμα συνεργάστηκε με το σύλλογο 
καλύπτοντας τα λειτουργικά έξοδα του προσωπικού που 
βοηθά στην ομαλή αλληλεπίδραση των νέων με αναπηρία με 
τον γενικό πληθυσμό και την καταπολέμηση του κοινωνικού 
αποκλεισμού τους.

 ΦαρόΣ τυΦΛων
Ιδρύθηκε το 1946, με στόχους την υποστήριξη των τυφλών 
ατόμων, τη μείωση των συνεπειών από την απώλεια της 
όρασης και την ευαισθητοποίηση κοινού και πολιτείας για 
τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν, μέσω της λειτουργίας 
παραγωγικών εργαστηρίων και γυμναστηρίου, της παροχής 
δωρεάν μαθημάτων Η/Υ και κεραμικής και της δημιουργίας 
βιβλιοθήκης ομιλούντων βιβλίων και braille. Το Ίδρυμα κάλυψε 
αποκλειστικά τα έξοδα παροχής κοινωνικής μέριμνας προς 
ευάλωτες ομάδες τυφλών με σκοπό την ατομική, οικογενειακή 
και ομαδική υποστήριξη 300 ηλικιωμένων και νέων άνεργων 
τυφλών, με ιδιαίτερη έμφαση στους νεοτυφλωθέντες.

Για τη μεγιστοποίηση της στήριξης των ηλικιωμένων, 
τα προγράμματα αυτά επεκτείνονται επίσης και στην 
εκπαίδευση και ανάπτυξη ειδικών δεξιοτήτων
των φροντιστών και κηδεμόνων τους.

 γΙατρόΙ τόυ ΚόΣμόυ
Οι Γιατροί του Κόσμου – Ελλάδας ιδρύθηκαν το 1990 και 
αποτελούν μία ιατρική, ανθρωπιστική, μη κυβερνητική 
οργάνωση, μέλος του Διεθνούς Δικτύου των Γιατρών του 
Κόσμου. Η οργάνωση, η οποία έχει αναπτύξει πλήθος 
δομών κοινωνικής πρόνοιας για την ανακούφιση από τις 
επιπτώσεις της ανθρωπιστικής κρίσης στη χώρα μας, 
διατηρεί Πολυιατρείο στο Πέραμα για την εξυπηρέτηση 
περισσότερων από 130 ανασφάλιστων ηλικιωμένων μηνιαίως. 
Το Ίδρυμα κάλυψε λειτουργικά έξοδα του Πολυιατρείου, 
συμπεριλαμβανομένων μισθοδοσιών, φαρμακευτικών 
προϊόντων και ιατρικών αναλώσιμων.

 BRace
Η Brace είναι μία κοινωνική συνεταιριστική επιχείρηση 
με σκοπό την ανάπτυξη προγραμμάτων εκπαίδευσης, 
συμβουλευτικής και ψυχοθεραπείας. Μέσω του διαγωνισμού 
«Προορισμός: Αλλαγή! Νέες Λύσεις για την Ελλάδα» 
του διεθνούς οργανισμού Ashoka το 2014, το Ίδρυμα 
χρηματοδότησε το βραβείο που έλαβε η Brace στη θεματική 
ενότητα «Στήριξη για υγιή και ενεργά γηρατειά».

 ΕνωΣη ΚυρΙων ΔραμαΣ
Η Ένωση είναι σωματείο με κύριο σκοπό τη στήριξη και 
ενίσχυση ευπαθών κοινωνικά ομάδων της Δράμας και των 
ευρύτερων γειτονικών περιοχών. Με τη συγχρηματοδότηση 
του ΤΙΜΑ Κοινωφελούς Ιδρύματος δημιουργήθηκε το 
πρόγραμμα «Μέριμνα για την Τρίτη Ηλικία», με στόχο την 
επισιτιστική στήριξη 70 ατόμων ηλικίας άνω των 65 ετών. 
Παράλληλα, παρέχεται κοινωνική και ψυχολογική υποστήριξη, 
καθώς επίσης θεματικά εργαστήρια και σεμινάρια.

ΤριΤη ηλιΚιΑ
Τα προγράμματα που ενισχύει το Ίδρυμα αναφορικά 
με την τρίτη ηλικία εστιάζουν στη βελτίωση της 
προσβασιμότητας των ηλικιωμένων σε υπηρεσίες 
κοινωνικής πρόνοιας και υγείας, στην ψυχολογική 
ευεξία, καθώς και στην υποστήριξη υπηρεσιών 
ασφάλειας και προστασίας τους.

1

1 Οι	ηθοποιοί	του	Θεάτρου	Κωφών
2 Οι	ανακαινισμένοι	θάλαμοι	του	Κέντρου	Αποθεραπείας
	 και	Αποκατάστασης	Παιδιών	με	Αναπηρία	Καρδίτσας,
	 Σεπτέμβριος	2013

—	 Οι	χρηματοδοτήσεις	του	Ιδρύματος	στοχεύουν
	 στην	υποστήριξη	των	πλέον	ευάλωτων	ηλικιωμένων

ενΤΑξη & προσβΑσιμοΤηΤΑ
Το Ίδρυμα, μέσω της ενίσχυσης προγραμμάτων
για την αναπηρία, στοχεύει στην ενημέρωση 
και ευαισθητοποίηση του κοινού, στην ανάπτυξη
και βελτιστοποίηση παροχής υπηρεσιών σε άτομα με 
αναπηρία, καθώς και στην ενίσχυση της ένταξής τους. 

2
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Βασικοί πυλώνες της στήριξης που παρέχει το Ίδρυμα είναι: 
α) η δημιουργία θέσεων εργασίας που οδηγούν σε βιώσιμες 
προοπτικές στέγασης και β) η ενίσχυση προγραμμάτων 
για αστέγους με επιπλέον προβλήματα (ηλικιωμένους, 
ανάπηρους κ.ο.κ.).

 ΔΙόγΕνηΣ μ.Κ.ό.
Η «Διογένης Μ.Κ.Ο.» είναι αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία 
που συστάθηκε το 2010 με σκοπό την υποστήριξη, μέσα
από ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων, της προσπάθειας
των αστέγων και των κοινωνικά αποκλεισμένων ανθρώπων
να ενταχθούν ή να επανενταχθούν στον κοινωνικό ιστό.
Στο πλαίσιο αυτό, η οργάνωση δημιούργησε το πρώτο 
περιοδικό δρόμου στην Ελλάδα, τη «Σχεδία».
Το 2014 υλοποιήθηκε αποκλειστική χρηματοδότηση από
το Ίδρυμα για το πρόγραμμα εταιρικών συνδρομών 
«Συνδρομή Αλληλεγγύης» του περιοδικού με σκοπό την 
απασχόληση 10 ατόμων που αντιμετωπίζουν προβλήματα 
στέγασης και δεν είναι σε θέση να προβούν σε πώληση
στο δρόμο, λόγω προχωρημένης ηλικίας, αναπηρίας
και άλλων προβλημάτων που αντιμετωπίζουν.

 PRaKsis - ΚΕντρό ημΕρηΣΙαΣ
 υπόΔόχηΣ αΣτΕγων
Στο πλαίσιο της πολυεπίπεδης στήριξής του στην οργάνωση 
PRAKSIS, το Ίδρυμα χρηματοδότησε το 2012 την αγορά 
εξοπλισμού με στόχο την καλύτερη οργάνωση των δωρεών 
ρουχισμού προς αστέγους. Το 2014 χρηματοδότησε τη 
δημιουργία και λειτουργία της Κινηματογραφικής Λέσχης
για τους εξυπηρετούμενους του Κέντρου. 

ΑσΦΑλειΑ σΤεγΑσησ
Βασικό χαρακτηριστικό των προγραμμάτων 
που επιλέγει να ενισχύσει το Ίδρυμα στον εν 
λόγω τομέα είναι ο εντοπισμός των άστεγων 
πληθυσμιακών ομάδων με σκοπό τη βελτιστοποίηση 
των παρεχόμενων υπηρεσιών από τους υπάρχοντες 
οργανισμούς.

1

2

3

1 Πωλητής	του	περιοδικού	δρόμου	«Σχεδία»
2, 3 Εργαζόμενοι	στο	προγραμμα	εταιρικών	συνδρομών
	 του	περιοδικού	«Σχεδία»—	 Κέντρο	ημερήσιας	υποδοχής	αστέγων
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εθελονΤισμοσ & ενΔυνΑμωση μ.Κ.ο.

 euRoPean VenTuRe PhilanThRoPy associaTion
Με τη στήριξη του Ιδρύματος συνδιοργανώθηκε ημερίδα 
για κοινωφελή ιδρύματα, μη κυβερνητικούς οργανισμούς και 
κοινωνικές επιχειρήσεις με σκοπό την προβολή και ενίσχυση 
του μοντέλου της κοινωνικής επιχειρηματικότητας και των 
κοινωνικών επενδύσεων στην Ελλάδα.

 gloVo
Το 2014 η παγκόσμια πλατφόρμα εθελοντών GloVo (Global 
Volunteers), διοργάνωσε τριήμερο συνέδριο με 120 
συμμετέχοντες σε εκπαιδευτικά σεμινάρια και εθελοντικές 
δράσεις στο πλαίσιο της διάδοσης της έννοιας του 
εθελοντισμού στην Ελλάδα, αναφορικά με τομείς όπως η 
ανάπλαση δημόσιων χώρων, η παροχή βοήθειας σε αστέγους 
κ.ά.. Το Ίδρυμα κάλυψε το κόστος της εν λόγω εκδήλωσης, 
ενθαρρύνοντας μια πρωτοβουλία που βοηθά τους νέους να 
αναπτύξουν τις ικανότητες και τις δεξιότητές τους και να 
μάθουν πώς μπορούν να τις χρησιμοποιήσουν προς όφελος 
τόσο δικό τους, όσο και της κοινωνίας.

 ΣυνΔΕΣμόΣ ΚόΙνωνΙΚων ΛΕΙτόυργων
 ΕΛΛαΔόΣ (Σ.Κ.Λ.Ε.)
Ο Σ.Κ.Λ.Ε. είναι μη κυβερνητικός και μη κερδοσκοπικός 
οργανισμός που ιδρύθηκε το 1955 και αποτελεί επίσημα 
αναγνωρισμένο επαγγελματικό και επιστημονικό σωματείο, 
εκπροσωπώντας πανελλαδικά πάνω από 5.000 κοινωνικούς 
λειτουργούς. Σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς, ο 
Σύνδεσμος συμμετέχει ενεργά στη μελέτη και στη διαδικασία 
αντιμετώπισης των κοινωνικών προβλημάτων και επιδιώκει 
την εφαρμογή των αρχών της Κοινωνικής Εργασίας και την 
πληροφόρηση της κοινής γνώμης σχετικά με το επάγγελμα 
του κοινωνικού λειτουργού. Με στόχο την ανάπτυξη και τον 
εκσυγχρονισμό του οργανισμού μέσω της ψηφιοποίησης 
του αρχείου του και της αύξησης των μελών του, το Ίδρυμα 
κάλυψε λειτουργικές δαπάνες του Συνδέσμου.

 ΕΙΔΙΚό ΚαταΣτημα ΚρατηΣηΣ νΕων αυΛωνα
Με σκοπό την ενίσχυση των εκπαιδευτικών προγραμμάτων 
για ανήλικους κρατούμενους και την επαγγελματική τους 
κατάρτιση, εξοπλίσθηκε η Σχολή Ειδίκευσης Τεχνιτών 
Αλουμινίου που λειτουργεί στο Ειδικό Κατάστημα 
Κράτησης Νέων στον Αυλώνα, με την εθελοντική προσφορά 
του Ινστιτούτου Κατασκευαστών Αλουμινίου - Κέντρο 
Πιστοποίησης και Επαγγελματικής Επιμόρφωσης και 
Κατάρτισης και του Συνδέσμου Ελλήνων Κατασκευαστών 
Αλουμινίου.

Το Ίδρυμα εστιάζει: α) στην προώθηση του 
εθελοντισμού, ειδικά στον νεανικό πληθυσμό
και β) στη διερεύνηση νέων τρόπων εθελοντικής 
προσφοράς και αποτελεσματικότερης δέσμευσης
των εθελοντών με τις μη κυβερνητικές οργανώσεις. 

1

2

1, 2 Οι	συμμετέχοντες	στις	δράσεις	προώθησης
	 του	εθελοντισμού	στο	πλαίσιο	του	συνεδρίου	GloVo.Con,
	 Οκτώβριος	2014
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1 Πυροσβεστικά	οχήματα	4x4	χωρητικότητας
	 2.500	λίτρων	που	δωρήθηκαν	στο	Πυροσβεστικό	Σώμα
2 Πυροσβεστικό	όχημα	και	εξοπλισμός	που	δωρήθηκε
	 στο	Δήμο	Κερκυραίων
3 Το	mini-site	με	τα	αποτελέσματα	του	3ετούς	προγράμματος
	 «Το	Μέλλον	των	Δασών»	του	WWF
4, 5 Άποψη	του	μνημείου	του	Pierre	de	Coubertin	μετά
	 την	πυρκαγιά	του	2007	στην	Ολυμπία	και	μετά
	 την	αποκατάσταση	την	άνοιξη	του	2008

1

2 3

4 5
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περιβΑλλον & ΑειΦοροσ ΑνΑπΤυξη

 ΕΙναΙ ΚαθηΚόν μαΣ 2007-2010
Η σφοδρότητα με την οποία επλήγησαν πολλές περιοχές της 
Ελλάδας από πυρκαγιές το καλοκαίρι του 2007 αποτέλεσε 
την αφορμή για την εκκίνηση μεγάλου προγράμματος 
αποκατάστασης πυρόπληκτων περιοχών και ανακούφισης των 
κατοίκων τους. Το 4ετές πρόγραμμα περιελάμβανε πληθώρα 
δράσεων σε τοπικό αλλά και εθνικό επίπεδο. Παράλληλα με 
τις αμιγώς περιβαλλοντικού χαρακτήρα χρηματοδοτήσεις, 
υλοποιήθηκαν δράσεις για την ανάκαμψη και ανάπτυξη των 
πυρόπληκτων περιοχών.

 Έρευνα – Εκπαίδευση
Από τις πρώτες πρωτοβουλίες που ανέλαβε το Ίδρυμα 
ήταν οι μελέτες πλήρους καταγραφής ζημιών και στη 
συνέχεια ανασυγκρότησης των πυρόπληκτων περιοχών. 
Το πρόγραμμα έγινε σε συνεργασία με το Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και με το συντονισμό του 
Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών. Η δράση ολοκληρώθηκε 
με πρόγραμμα εκπαίδευσης γεωπόνων προερχόμενων από 
τις πληγείσες περιοχές σε καινοτόμες καλλιέργειες για την 
ανάπτυξη των τοπικών οικονομιών και κοινωνιών.

 περιβαλλοντική  Ευαισθητοποίηση
Το Ίδρυμα χρηματοδότησε για δύο συνεχόμενες χρονιές τις 
εκστρατείες της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας 
του Υπουργείου Εσωτερικών με στόχο την ενημέρωση 
και ευαισθητοποίηση του κοινού για την πρόληψη και την 
αντιμετώπιση πυρκαγιών. Επιπλέον, στήριξε την προσπάθεια 
για την αποκατάσταση και βελτίωση της λειτουργίας του 
Πάρκου Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης «Αντώνης 
Τρίτσης» στην Αττική.

  ηλεία-αρχαία όλυμπία
Ο νομός Ηλείας υπέστη εκτεταμένες και σοβαρές ζημιές 
από τις πυρκαγιές το 2007. Για τη στήριξη του τοπικού 
πληθυσμού πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες δράσεις:

 χρηματοδοτήθηκε η μελέτη και υλοποίηση της
 αποκατάστασης του ευρύτερου αρχαιολογικού
 χώρου της Αρχαίας Ολυμπίας με την προμήθεια
 και φύτευση 35.000 φυτών
 θωρακίστηκε το Μουσείο της Αρχαίας Ολυμπίας
 με νέα συστήματα πυροπροστασίας και οχήματα
 χρηματοδοτήθηκε η ανέγερση νέας πτέρυγας
 στο Γηροκομείο Πελοπίου της Ιεράς Μητρόπολης
 Ηλείας και η αποκατάσταση ζημιών στην Ιερά Μονή
 Κρεμαστής

 προστασία Δασών 
Σε συνεργασία με τα ιδρύματα Α. Γ. Λεβέντη και Μποδοσάκη, 
χρηματοδοτήθηκε το 3ετές ολοκληρωμένο πρόγραμμα 
«Το Μέλλον των Δασών» του WWF. Συμπεριλαμβάνει 
μια πλήρη καταγραφή της τρέχουσας κατάστασης στην 
οποία βρίσκονται τα δάση σήμερα και των κινδύνων που 
διατρέχουν, διατύπωση προτάσεων για την αναβάθμιση 
του συστήματος δασοπροστασίας και την αποκατάσταση 
περιοχών μετά από πυρκαγιές, την παρακολούθηση αλλαγών 
χρήσεως γης μετά από φωτιές, την επιτόπια επίβλεψη της 
ανάκαμψης καμένων περιοχών και την ευαισθητοποίηση του 
μαθητικού πληθυσμού.



 Καθαρα χΕρΙα
Η αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία Καθαρά Χέρια συλλέγει 
τα υπολείμματα σαπουνιών από τα ξενοδοχεία και, έπειτα 
από κατάλληλη επεξεργασία, τα μετατρέπει σε καινούρια 
σαπούνια που προσφέρει σε ευπαθείς κοινωνικά ομάδες, 
καθώς και σε αναπτυσσόμενα κράτη. Το Ίδρυμα κάλυψε 
λειτουργικές δαπάνες του οργανισμού.

 XoRafaKi
Μέσω του διαγωνισμού «Προορισμός: Αλλαγή! Νέες 
Λύσεις για την Ελλάδα» που διοργανώθηκε από τον διεθνή 
οργανισμό Ashoka, το Ίδρυμα χρηματοδότησε βραβείο στη 
θεματική ενότητα «Ενδυναμώνοντας κοινότητες μέσα από 
περιβαλλοντικές λύσεις». Το βραβείο κέρδισε το xorafaki.gr, 
μια οργάνωση που δημιουργήθηκε για να βοηθήσει κάθε νέο 
αγρότη στα πρώτα του βήματα, από την καλλιέργεια και την 
παραγωγή, μέχρι τη διάθεση, την τυποποίηση και την εξαγωγή 
των προϊόντων που παράγει.

Μετά την ολοκλήρωση του «Είναι καθήκον μας»
το Ίδρυμα εστίασε το ενδιαφέρον του σε δύο 
θεματικές: α) στην προοπτική της βιώσιμης 
ανάπτυξης και της μείωσης των απορριμμάτων
και β) στην υποστήριξη καινοτόμων, εφαρμοσμένων 
και ανθρωποκεντρικών περιβαλλοντικών έργων.

1 Πυροσβεστικά	οχήματα	4x4	τύπου	pick-up	που	δωρήθηκαν
	 στο	Πυροσβεστικό	Σώμα
2 Το	κτήριο	που	κατασκευάστηκε	για	τη	στέγαση	του
	 πυροσβεστικού	κλιμακίου	Κρεστένων

1 Ανακυκλωμένα	σαπούνια	της	οργάνωσης	«Καθαρά	Χέρια»
2 Το	xorafaki.gr	παρέχει	βοήθεια	σε	νέους	αγρότες

2 2

1

 Στήριξη Εθελοντικών όργανώσεων 
Το Ίδρυμα, αναγνωρίζοντας ότι βασικός παράγοντας για 
την προστασία των δασών είναι οι εθελοντικές οργανώσεις, 
προχώρησε στην αγορά και διανομή εξοπλισμού σε 161 
ομάδες σε όλη την Ελλάδα και χρηματοδότησε πανελλαδική 
έρευνα για τις ανάγκες των εθελοντικών ομάδων, η οποία 
παρουσιάστηκε σε ειδικά οργανωμένη ημερίδα για την 
προαγωγή του εθελοντισμού.

 πυροσβεστικό Σώμα
Σε συνεργασία με την τράπεζα Eurobank, δημιουργήθηκε 
το Ταμείο Αρωγής Πυροσβεστών το οποίο χορήγησε 
και εξακολουθεί να χορηγεί οικονομικά βοηθήματα σε 
οικογένειες πυροσβεστών που υπέστησαν μόνιμη βλάβη
ή έχασαν τη ζωή τους κατά την άσκηση των καθηκόντων 
τους. Επιπλέον, δωρήθηκαν στο Σώμα περισσότερα
από 40 οχήματα, επικοινωνιακός και πυροσβεστικός 
εξοπλισμός, μέσα ατομικής προστασίας, δημιουργήθηκαν 
υποδομές για εκπαίδευση και χρηματοδοτήθηκε εξ 
ολοκλήρου η κατασκευή κτηρίου για το Πυροσβεστικό 
Κλιμάκιο Κρεστένων Ηλείας.

 Στήριξη πυρόπληκτων Δήμων
Το Ίδρυμα και η τράπεζα Eurobank παρείχαν οικονομική 
ενίσχυση για μικρής κλίμακας έργα σε 103 πυρόπληκτους 
δήμους, βάσει μελετών που συνέταξαν ειδικοί.
Συγκεκριμένα, η χρηματοδότηση κατευθύνθηκε στην 
υλοποίηση έργων για εξωραϊσμό καμένων περιοχών και 
χρηματοδότηση αναδασώσεων, αγορά υλικοτεχνικής 
υποδομής για δασοπροστασία και δασοπυρόσβεση, 
αναβάθμιση ενδο-αστικού πρασίνου (πάρκα, παρόδια 
βλάστηση κ.λπ.), αποκατάσταση ζημιών από τις πυρκαγιές, 
εκπαιδευτικά προγράμματα (οικοσυστήματα, ανακύκλωση, 
προστασία περιβάλλοντος κ.λπ.). 
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Πλωτό
Μουσείο
Νεράιδα

—	 Το	Νεράιδα,	Πειραιάς	c.	1960

Καταστατικός σκοπός του Κοινωφελούς Ιδρύματος Ιωάννη
Σ. Λάτση ήταν, μεταξύ άλλων, η συγκρότηση του αρχείου
της πορείας του Γιάννη Λάτση στον κόσμο των επιχειρήσεων.

 το εγχείρημα ξεκίνησε το 2004
 και κινήθηκε με βάση τους κάτωθι άξονες:
	 Διεξαγωγή προφορικών συνεντεύξεων με μέλη
 της οικογένειάς του, συνεργάτες, δημόσια πρόσωπα
 και φίλους.
	 Συγκέντρωση και ευρετηρίαση αρχειακού υλικού
 (επιχειρηματικά αρχεία, προσωπική αλληλογραφία).
	 Συγκέντρωση και ταυτοποίηση φωτογραφικού υλικού,
 slides και αρνητικών.
	 Έρευνα σε δημόσια αρχεία.
	 Δημιουργία γενεαλογικού δένδρου του Γιάννη Λάτση.
	 Ψηφιοποίηση μέρους του υλικού.
	 Δημιουργία δίγλωσσης ψηφιακής βιβλιοθήκης
 που φιλοξενεί μέρος του υλικού.
Τα αποτελέσματα της έρευνας επέτρεψαν, κατ’ αρχάς, να 
γίνει μια περιοδολόγηση της πορείας του Γιάννη Λάτση στον 
κόσμο των επιχειρήσεων από την πρώιμη ενασχόλησή του 
με το εμπόριο τις δεκαετίες του 1920 και του 1930 έως και 
την αποχώρησή του από την επιχειρηματική δραστηριότητα 
στα μέσα της δεκαετίας του 1990. Οδήγησαν επίσης στη 
συγγραφή της έκδοσης «Νεράιδα: Επιχειρηματική Ιστορία» 
και τροφοδότησαν με τεκμηριωτικό υλικό την έκθεση που 
παρουσιάζεται στο πλωτό μουσείο Νεράιδα. 

 ΙΣτόρΙα πΛόΙόυ
Το πλοίο ναυπηγήθηκε ως «Laurana» το 1939. Αρχικά 
χρησιμοποιήθηκε ως επιβατηγό και κατά τον Β΄ Παγκόσμιο 
Πόλεμο ως διασωστικό σκάφος, το μόνο που σώθηκε του 
πολέμου από τα επτά συνολικά που χρησιμοποιήθηκαν ως 
διασωστικά και πλωτά νοσοκομεία από το ιταλικό πολεμικό 
ναυτικό. Το 1949 αγοράστηκε από τον Γιάννη Λάτση και με 
το όνομα «Νεράιδα» δρομολογήθηκε στη γραμμή Πειραιά-
Αίγινας-Μεθάνων-Πόρου-Ύδρας-Ερμιόνης-Σπετσών. Στους μη 
τακτικούς προορισμούς του ήταν το Λεωνίδιο, η Μονεμβασιά, 
η Επίδαυρος, το Ναύπλιο και η Σαλαμίνα. Μέχρι τον 
παροπλισμό του το 1974, εκτός από τη λειτουργία του σαν 
πλοίο της γραμμής, φιλοξένησε εκδηλώσεις και κρουαζιέρες 
και εμφανίστηκε σε κινηματογραφικές ταινίες. Στη συνέχεια 
παρέμεινε παροπλισμένο σε ιδιωτικό λιμενικό χώρο στην 
περιοχή της Ελευσίνας.

 αναΚαταΣΚΕυη
Το 2007, λίγα χρόνια μετά τον θάνατο του Γιάννη Λάτση, 
η οικογένειά του αποφάσισε τη μετατροπή του πλοίου σε 
μουσειακό χώρο, η οποία ολοκληρώθηκε το 2010. Στο πλωτό 
μουσείο παρουσιάζονται δύο κεντρικές αφηγήσεις:

Α Η ιστορία του σκάφους από τη ναυπήγησή του το 1939
 έως την ολοκλήρωση της ανακατασκευής του το 2010
β Η επιχειρηματική πορεία του ιδιοκτήτη του,
 Γιάννη Λάτση, από τη γέννησή του το 1910 έως
 και τα μέσα της δεκαετίας του 1990, οπότε
 και αποσύρθηκε από τον κόσμο των επιχειρήσεων

1 Η	καθέλκυση	του	επιβατηγού	«Laurana»	(μετέπειτα
	 «Νεράιδα»),	στο	τότε	ιταλικό	λιμάνι	του	Fiume.	Σεπτέμβριος,
	 1939.	Πηγή:	Maritime	and	History	Museum	of	Croatian
	 Littoral	Rijeka
2 Η	καθέλκυση	του	Νεράιδα	στην	Κροατία.	Εικονίζεται
	 το	πλοίο	κατά	τη	μεταφορά	του	προς	τη	θάλασσα.	Sibenik,
	 Ιανουάριος	2010	(Φωτ.:	Bostjan	Vucak)
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Το πλοίο «Νεράιδα» μετρά ήδη πάνω από επτά 
δεκαετίες ταξιδιών. Έχοντας αλλάξει στην πορεία
της ζωής του διάφορες χρήσεις, σήμερα λειτουργεί 
ως ένα σύγχρονο και αξιόπλοο πλωτό μουσείο.

πλωτό μουσείο νεράιδα
Ενδεικτικές Δράσεις 2005—2014



 βΙβΛΙό «νΕραιΔα: ΕπΙχΕΙρηματΙΚη ΙΣτόρΙα»
Παράλληλα με την ανακατασκευή του σκαριού και 
τη μουσειολογική μελέτη, την περίοδο 2008-2010 
ολοκληρώθηκε και η συγγραφή τόμου αφιερωμένου στην 
εξιστόρηση της πορείας του Γιάννη Λάτση στον κόσμο των 
επιχειρήσεων, με παράθεση σημαντικών γεγονότων από τον 
πολιτικό οικονομικό και κοινωνικό στίβο στην Ελλάδα και 
διεθνώς. Το βιβλίο εκδόθηκε το 2010 (ISBN 978-960-98364-
1-8) και οι πηγές που χρησιμοποιήθηκαν για τη συγγραφή του 
μπορούν να κατηγοριοποιηθούν ως εξής:

	 Προφορική ιστορία (συνεντεύξεις)
	 Πρωτογενείς πηγές από το Ιστορικό Αρχείο
 του Γιάννη Λάτση
	 Τοπική ιστορία, πρωτίστως για τα νεανικά χρόνια
 του βιογραφούμενου
	 Ελληνική και ξένη βιβλιογραφία
	 Παράλληλα κείμενα
	 Ημερήσιος τύπος των υπό διαπραγμάτευση περιόδων 

Το 2012 ολοκληρώθηκε και η μεταφορά του βιβλίου στα 
αγγλικά από τη συγγραφέα Zoë Green, με σκοπό την εκ 
νέου πραγμάτευση του κειμένου και προσαρμογή του 
στις απαιτήσεις του ξενόγλωσσου κοινού που δεν είναι 
εξοικειωμένο με το ελληνικό ιστορικό πλαίσιο του 20ού 
αιώνα.

 μόυΣΕΙό
Η κυρίως αίθουσα του μουσείου, κάποτε σαλόνι του 
πλοίου, επελέγη για να παρουσιαστεί η επιχειρηματική 
ιστορία του Γιάννη Λάτση μέσα από πλήθος φωτογραφιών, 
επιχειρηματικών, προσωπικών και δημοσίων εγγράφων, 
αντικειμένων, ομοιωμάτων και οπτικοακουστικό υλικό. Η 
ιστορία αυτή ξεδιπλώνεται χρονολογικά αλλά και θεματικά 
με φόντο σημαντικά πολιτικά, οικονομικά και κοινωνικά 
γεγονότα του 20ού αιώνα σε μια ειδικά σχεδιασμένη 
χρονογραμμή που διατρέχει όλη την έκθεση. Στους δύο 
πλευρικούς διαδρόμους ο επισκέπτης παρακολουθεί την 
ιστορία του σκαριού από το 1939 έως το 2010.
Η όλη παρουσίαση της πορείας του Γιάννη Λάτση και 
της ιστορίας του «Νεράιδα» δίνεται μέσα από σύντομα 
εισαγωγικά κείμενα σε κάθε ενότητα και από τις λεζάντες 
των φωτογραφιών στην ελληνική και αγγλική γλώσσα.

 ΣυΣταΣη ΚόΙνωΦΕΛόυΣ νπΙΔ
Το κοινωφελές Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου «Πλωτό 
Μουσείο Νεράιδα», που είναι ο ιδιοκτήτης του πλοίου, στόχο 
έχει την ανάδειξη του πεδίου της επιχειρηματικής ιστορίας, 
την προβολή της ναυτιλιακής και ναυτικής ιστορίας της 
χώρας μας στις νεώτερες γενιές, καθώς και την προστασία 
του θαλάσσιου περιβάλλοντος. 
Η πρώτη δημόσια παρουσίαση του μουσείου με τη νέα του 
μορφή στο κοινό πραγματοποιήθηκε τον Σεπτέμβριο του 
2013, με την επίσκεψη-επιστροφή του στους παραδοσιακούς 
προορισμούς του στον Αργοσαρωνικό, διάρκειας δεκαπέντε 
ημερών. 
Από τα μέσα Απριλίου μέχρι τα τέλη Ιουλίου 2014 το πλοίο 
παρέμεινε στη μαρίνα του Φλοίσβου και στις 27 Αυγούστου 
το Νεράιδα άνοιξε στο λιμάνι του Ναυπλίου, όπου παρέμεινε 
μέχρι και τις 12 Σεπτεμβρίου. Συνολικά, μέχρι και το τέλος 
του 2014 το επισκέφθηκαν περισσότερα από 26.000 άτομα 
και πραγματοποιήθηκαν 11 διαδραστικές ξεναγήσεις
για παιδιά 6-12 ετών.
Αναφορικά με τη μελλοντική λειτουργία του, σκοπός είναι 
το μουσείο να παραμένει ανοικτό κάθε χρόνο για λίγους 
μήνες στην Αττική και να πραγματοποιεί ταξίδι σε έναν ή 
περισσότερους προορισμούς στο τέλος του καλοκαιριού, 
πάντα με ελεύθερη είσοδο. Πληροφορίες για τη λειτουργία 
του βρίσκονται στην ιστοσελίδα του Μουσείου
www.neraida.org.

 ΔΙόΙΚητΙΚό ΣυμβόυΛΙό
ευάγγελος Χρόνης Πρόεδρος
Δημήτριος Αφεντούλης Αντιπρόεδρος/Ταμίας
Χρυσούλα ξουραφά  Γραμματέας
Καθ. Κωνσταντίνος γαβρόγλου Μέλος
Αθηνά σπανάκη Μέλος

1, 2 Η	ελληνική	και	αγγλική	έκδοση	του	βιβλίου
	 «Νεράιδα	–	Επιχειρηματική	Ιστορία»
3 Το	Πλωτό	Μουσείο	κατά	την	άφιξή	του	στις	Σπέτσες,
	 Σεπτέμβριος	2013	(Φωτ.:	Ιάσων	Ορλάνδος)
4 Η	κα	Εριέττα	Λάτση,	ο	κ.	Βαγγέλης	Χρόνης,	Πρόεδρος
	 του	Διοικητικού	Συμβουλίου	του	Πλωτού	Μουσείου	Νεράιδα
	 και	ο	Μητροπολίτης	Αργολίδας	Νεκτάριος	στο	Πλωτό
	 Μουσείο	Νεράιδα,	Ναύπλιο,	Σεπτέμβριος	2014
	 (Φωτ.:	Ευ.	Μπουγιώτης)
5, 6 Στιγμιότυπα	από	εκπαιδευτικά	προγράμματα	στο	Πλωτό
	 Μουσείο	Νεράιδα,	Ναύπλιο,	Σεπτέμβριος	2014
7 Επισκέπτες	του	Μουσείου	στο	λιμάνι	της	Αίγινας,
	 Σεπτέμβριος	2013	(Φωτ.	Μ.	Καρβούνης)
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—	 Το	Πλωτό	Μουσείο	Νεράιδα	αναχωρεί	από	το	λιμάνι
	 του	Ναυπλίου,	Σεπτέμβριος	2014
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Ενδεικτικές Δράσεις 2005—2014

πλωτό μουσείο νεράιδα
Ενδεικτικές Δράσεις 2005—2014



 ΔΙαχΕΙρΙΣη ΔωρΕων
εύα λιανού
Γραμματέας της Εκτελεστικής Επιτροπής

ράλλης Κιράνης
Τομέας Εκπαίδευσης, Επιστήμης, Πολιτισμού

Ivan Juric
Τομέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Ανάπτυξης
 
Αθηνά σπανάκη
Πλωτό Μουσείο Νεράιδα

Χρήστος Χρυσανθόπουλος
Τομέας Εκπαίδευσης, Επιστήμης, Πολιτισμού

Αντώνης παττακός
Τομέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Ανάπτυξης

 όΙΚόνόμΙΚΕΣ υπηρΕΣΙΕΣ
Αγγελική Κοντοπούλου

 ΔΙόΙΚητΙΚη γραμματΕΙα
ναυσικά παπαδοπούλου
Κέλλυ Δεικτάκη 

Το Ίδρυμα λαμβάνει επιπλέον υπηρεσίες νομικής,
τεχνικής-τεχνολογικής φύσεως καθώς και για θέματα
ανθρώπινου δυναμικού που απαιτούνται για την ομαλή
λειτουργία του από εταιρείες του Ομίλου Λάτση.

προσωπιΚο ιΔρυμΑΤοσ
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ΕΔρα

Heiligkreuz 6
9490 Vaduz
Liechtenstein

γραΦΕΙό αθηνων

Κτήριο παλλάς Αθηνά
Δηλιγιάννη 59 (Είσοδος Ξενίας 4)
14562 Κηφισιά
T 210 628 2888
F 210 628 2323
E info@latsis-foundation.org

www.latsis-foundation.org


